



குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில்  
நிறுவனங்கள் துறை

மானியக் கோரிக்கை எண். 44

**2018 – 2019**

**மக்கள் சாசனம்**

**பா.பென்ஜமின்**  
ஊரகத் தொழில் துறை அமைச்சர்

©  
தமிழ்நாடு அரசு  
2018

## குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை மக்கள் சாசனம்

இச்சாசனம் தமிழக அரசின் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத்தொழில் நிறுவனங்கள் துறை தனது இலட்சிய நோக்கினை அடைவதற்கும் மற்றும் நிறைவேற்றுவதற்கும் தமிழ் நாட்டை அதிக முதலீட்டை ஈர்ப்பதில் இந்தியாவிலேயே முன்னிலை மாநிலமாக ஆக்குவதற்கும் மேலும் இப்பிரிவின் போட்டியிடும் திறமை அதிகரிக்கச் செய்வதன் மூலம் மக்களுக்கு பயனுள்ள வேலைவாய்ப்புகளை அளிப்பதற்குமான பற்றுறுதி அறிக்கை ஆகும்.

### குறிக்கோள்

நமது குறிக்கோள் தமிழ்நாட்டின் வளர்ச்சியை விரைவுபடுத்த அதிக முதலீடுகள், உற்பத்தி, வளர்ச்சி, வேலைவாய்ப்பு மற்றும் உற்பத்தியில் போட்டியிடும் திறன் ஆகியவற்றை பெருக்க, அடிப்படை கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் மனித ஆற்றல் போன்றவற்றை மேம்படுத்துதல் ஆகும்.

### உறுதிப்பாடுகள்

- மாநிலத்திலுள்ள குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களுக்கு ஊக்கம் அளித்து அவை உலக வர்த்தக நிறுவனத்தைச் சார்ந்துள்ள பன்னாட்டுச் சந்தையில் போட்டியிடும்வகையிற்கு தரம் உயர்த்தி குறிப்பிட்ட தொழிற் பிரிவுகளில் உலகளவில் முதன்மையிடத்தினை அடைய உதவுதல்.
- மாநிலத்தில் தொழில் வளர்ச்சியில் மண்டலங்களுக்கிடையே நிலவி வரும் ஏற்றத் தாழ்வுகளைக் குறைக்க குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களை மாநிலத்தின் பின் தங்கிய பகுதிகளில் அமைப்பதற்கு வசதி செய்தல்.
- தாராளமயமாக்கல் மற்றும் உலகமயமாக்குதலால் ஏற்பட்டுள்ள போட்டியினை எதிர்கொள்ளும் நோக்குடன் பாரம்பரிய தொழிற் பிரிவுகளின் தொழில் நுட்பத்தினை மேம்படுத்துதல் மற்றும் நவீனப்படுத்துதல்.
- சமுதாயத்தில் குறிப்பாக பின்தங்கிய மற்றும் கிராமப்புற மக்களுக்கு வேலை வாய்ப்பினை ஏற்படுத்தி உள்ளடக்கிய வளர்ச்சியை உறுதி செய்தல்.
- படித்த இளைஞர்களுக்கு திறன் மேம்பாடு பயிற்சி மற்றும் தொழில் முனைவோர் மேம்பாட்டுப் பயிற்சிகளை அளித்து அதன் மூலம் அவர்களை சுய தொழில் செய்ய வகை செய்தல்.
- குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களுக்குத் தேவையான கட்டமைப்பு வசதிகள், மானிய உதவிகள் அளித்தலோடு சந்தைப்படுத்துதல் மற்றும் தொழில் நுட்ப உதவிகளையும் அளித்தல்.
- பொதுவாக தொழில் நிறுவனங்களுக்கும் மற்றும் குறிப்பாக குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களின் உற்பத்திப் பொருட்களின் தரப்பரிசோதனைக்குத் தேவையான உதவிகளை வழங்குதல்.
- வழிமுறைகளை எளிதாக்கி தொழில்மயமாக்கலை துரிதப்படுத்துதல்.

### தொழில் முனைவோர்களின் பொறுப்புகள்

குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை தொழில்முனைவோர்களிடமிருந்து / மக்களிடமிருந்து பின்வருவனவற்றை எதிர்பார்க்கிறது:-

- சரியான மற்றும் உண்மையான விவரங்களை அளித்து, தேவையான நடைமுறைகளை முழுமையாகக் கடைபிடிக்கவும்.
- தேவை ஏற்படுகின்ற வேளையில் தயக்கமின்றி எங்களை அணுகவும்.
- இச்சாசனம் குறித்து ஏதேனும் ஆலோசனைகளோ, கருத்துக்களோ தெரிவிக்க விரும்பினால் எங்களுக்கு எழுதவும்.

குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறையில் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் நடவடிக்கை குறித்த விவரங்களை உள்ளடக்கிய பட்டியல் பின்வருமாறு தரப்பட்டுள்ளது:-

வ. எண்.	நடவடிக்கைகள்	அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்
1	உத்யோக் ஆதார் பதிவறிக்கை	மாவட்டங்களில் உள்ள மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள். சென்னை மாவட்டத்தில் மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை. <a href="https://udyogaadhaar.gov.in">https://udyogaadhaar.gov.in</a>
2	குடிசைத் தொழில் / கைவினைத் தொழில் பதிவு	மாவட்டங்களில் உள்ள மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள். சென்னை மாவட்டத்தில் மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை.
3	பாரதப் பிரதமரின் வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம் (PMEGP)	(அ) மாவட்டங்களில் உள்ள மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள். சென்னை மாவட்டத்தில் மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை. (ஆ) உதவி இயக்குநர், தமிழ்நாடு கதர் (ம) கிராமத் தொழில் வாரிய அலுவலகம் அனைத்து மாவட்டங்களிலும். (இ) கதர் (ம) கிராமத் தொழில் ஆணையம், சென்னை மற்றும் மதுரை மாவட்டங்கள். <a href="http://www.kviconline.gov.in">www.kviconline.gov.in</a>
4	வேலைவாய்ப்பற்ற இளைஞர்களுக்கான வேலை வாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம் (UYEGP)	மாவட்டங்களில் உள்ள மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள். சென்னை மாவட்டத்தில் மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை. <a href="http://www.msmeonline.tn.gov.in/uyegp">www.msmeonline.tn.gov.in/uyegp</a>
5	புதிய தொழில் முனைவோர் மற்றும் தொழில் நிறுவன மேம்பாட்டு திட்டம் (NEEDS)	மாவட்டங்களில் உள்ள மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள் கிளை மேலாளர்கள், தமிழ்நாடு தொழில் முதலீட்டு கழகம். சென்னை மாவட்டத்தில் மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை. <a href="http://www.msmeonline.tn.gov.in/needs">www.msmeonline.tn.gov.in/needs</a>
6	அம்மா திறன் பயிற்சி மற்றும் வேலைவாய்ப்பு திட்டம்	குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் நிறுவனங்கள், மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர் மற்றும் மண்டல இணைஇயக்குநர் அவர்களிடம் இணையதளம் மூலமாக விண்ணப்பத்தினை பதிவிறக்கம் செய்து விண்ணப்பிக்கலாம்

7	குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் நிறுவுவதற்கான ஒற்றைச் சாளர தீர்வு முறை	மாவட்டங்களில் உள்ள மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள் கள் (சென்னை மாவட்டம் தவிர்த்து). சென்னை மாவட்டத்தில் மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை. <a href="https://easybusiness.tn.gov.in/msme">https://easybusiness.tn.gov.in/msme</a>
8	குறு மற்றும் சிறு தொழில் நிறுவனங்களின் வசதியாக்க குழுக்களின் மூலமாக, குறு மற்றும் சிறு நிறுவனங்களுக்கான தாமதப் படுத்தப்பட்ட தொகையை பெற்றுத் தருதல்	மாவட்டங்களில் உள்ள மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள். சென்னை மாவட்டத்தில், மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை. <a href="https://samadhaan.msme.gov.in">https://samadhaan.msme.gov.in</a>
9	மானியங்கள்	மாவட்டங்களில் உள்ள மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள் (சென்னை மாவட்டம் தவிர்த்து). சென்னை மாவட்டத்தில், மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை. தமிழ்நாடு தொழில் முதலீட்டு கழகம், சென்னை மற்றும் மாவட்டங்களில் உள்ள அதன் கிளை அலுவலகங்கள்.
10	ஏற்றுமதி ஊக்குவிப்பு மற்றும் வழிகாட்டுதல்	மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள் (சென்னை மாவட்டம் தவிர்த்து). மற்றும் மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை.
11	திட்ட அறிக்கைகள்	மாவட்டங்களிலுள்ள மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர். கிண்டி, அம்பத்தூர், மதுரை, கோயம்புத்தூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, சேலம் மற்றும் வேலூர் ஆகிய இடங்களிலுள்ள தொழில்நுட்பத் தகவல் நூலகங்கள். இரசாயன தொழில்களுக்கு இரசாயனத் தொழில் விவர வங்கி, கிண்டி. மின்னணு தொழில்களுக்கு மின்னணுவியல் தொழில் விவர வங்கி மற்றும் தகவல் மையம், திருவான்மியூர், சென்னை.
12	தொழில் முனைவோர் மேம்பாடு / திறன் மேம்பாடு அதிகரிப்பு திட்டத்தின் கீழ் பயிற்சியளித்தல்	மாவட்டங்களில் உள்ள மாவட்ட தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள். சென்னை மாவட்டத்தில், மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை மற்றும் மத்திய அலுவலகத்திலுள்ள துணை இயக்குநர் (EDP) சென்னை
13	மின் மற்றும் மின்னணு தொழிற்பேட்டைகள் – தொழில் மனைகள் / தொழிற்கூடங்கள் ஒதுக்கீடு	அந்தந்த தொழிற்பேட்டைகளின் நிர்வாக அலுவலர்கள் மற்றும் தொழில் வணிக ஆணையரகத்தின் இணை இயக்குநர் (மின் மற்றும் மின்னணு), சென்னை.

14	தொழிற் கூட்டுறவு சங்கங்கள் அமைத்தல் மற்றும் தொடக்க சேவை / முதன்மை கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் மூலம் பல தொழில்களை அமைத்தல்	மாவட்டங்களில் உள்ள மாவட்டத் தொழில் மையங்களின் பொது மேலாளர்கள் மற்றும் சென்னையில் இரசாயனப் பகுப்பாய்வு மற்றும் பரிசோதனை கூடக் கட்டடத்தில் இயங்கி வரும் துணை இயக்குநர் (தொழிற் கூட்டுறவு), கிண்டி, சென்னை. விருதுநகருக்கு துணை இயக்குநர் (தொழிற்கூட்டுறவு), மாவட்டத் தொழில் மையம், விருதுநகர், நீலகிரிக்கு இணை இயக்குநர் (தேயிலை), குன்னூர்.
15	இரசாயன பரிசோதனை வசதிகள்	இரசாயன பரிசோதனை மற்றும் பகுப்பாய்வுக் கூடம், கிண்டி, சென்னை, மதுரை, கோயம்புத்தூர், சேலம் மற்றும் தூத்துக்குடி ஆகிய இங்களிலுள்ள மண்டல ஆய்வுக் கூடங்களின் பொறுப்பு அலுவலர்கள்
16	மின்பொருள் பரிசோதனை வசதிகள்	மத்திய மின் பொருள் சோதனை கூடம், காக்கனூர், திருவள்ளூர் மாவட்டம்
17	அறிவியல் கண்ணாடி பயிற்சி வசதிகள்	கண்காணிப்பாளர், அரசு அறிவியல் கண்ணாடி பயிற்சி மையம், கோயம்புத்தூர்.
18	தொழிற் கூடங்கள் / தொழில்மனைகள் ஒதுக்கீடு	தமிழ்நாடு சிறு தொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம் (சிட்கோ), கிண்டி, சென்னை
19	விற்பனை உதவி	தமிழ்நாடு சிறு தொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம் (சிட்கோ), கிண்டி, சென்னை
20	மூலப் பொருட்கள் கொள்முதல்	தமிழ்நாடு சிறு தொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம் (சிட்கோ), கிண்டி, சென்னை
21	தரக்கட்டுப்பாடு ஆணைகள் செயலாக்கம்	துணை இயக்குநர் (மின் மற்றும் மின்னணு), தரக்கட்டுப்பாடு ஆணை செயலாக்க மையம், சென்னை. இதர மாவட்டங்களில் பொதுமேலாளர்கள், மாவட்டத் தொழில் மையம்

**தமிழ்நாட்டில் உள்ள குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களுக்கான ஊக்க உதவித் திட்டங்கள்**

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	தொழிற்சாலை இட அமைவு	உதவித் தொகையின் அளவு	தகுதியான உயர் மட்ட அளவு	மாவட்ட தொழில் மைய பொது மேலாளர் / மண்டல இணை இயக்குநர், சென்னை, தமிழ்நாடு தொழில் முதலீட்டுக் கழகம் விண்ணப்பிப்பதற்கான காலக் கெடு	தகுதியற்ற தொழில்கள்	விண்ணப்பிக்க தகுதியுள்ளோர்
1	<b>கட்டமைப்பு வசதி சார்ந்த திட்டங்கள்</b>						
1.1	குறு நிறுவனங்களுக்கு சிட்கோ தொழிற்பேட்டைகளில் இட ஒதுக்கீடு	சிட்கோ மேம்படுத்தும் அனைத்து தொழிற்பேட்டைகள்	30 விழுக்காடு பரப்பளவு	நிறுவனம் ஒன்றிற்கு அதிகபட்சமாக 15 சென்ட் நிலம்	சிட்கோ நிறுவனத்திடம் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்	--	புதிதாக அமைக்கப்படும் குறுநீதொழில் நிறுவனங்கள்
1.2	குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களுக்கு சிப்காட் தொழிற்பேட்டைகளில் இட ஒதுக்கீடு	சிப்காட் மேம்படுத்தும் புதிய தொழிற்பேட்டைகள் மற்றும் விரிவாக்கம் செய்யப்படும் ஏற்கனவே உள்ள தொழிற்பேட்டைகள்	20 விழுக்காடு பரப்பளவு	--	சிப்காட் நிறுவனத்திடம் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்	--	புதிதாக அமைக்கப்படும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள்
1.3	தனியார் தொழிற்பேட்டைகள் அமைப்பதற்கான அடிப்படை கட்டமைப்பு மானியம்	நகருக்கு வெளியே அமைய வேண்டும்	(1) புதிய தனியார் தொழிற்பேட்டை மற்றும் தொழிற்பேட்டை அமைப்பதற்கு 50 சதவீதம் மானியம். (2) நகர்ப்பகுதிகளில் ஏற்கெனவே அமைந்துள்ள தொழிற்பேட்டைகளை நகருக்கு வெளியே அமைப்பதற்கு 75 சதவீதம் மானியம்.	தொழிற்பேட்டை ஒன்றிற்கு ரூ. 10 முதல் 15 கோடி வரை	--	--	50 ஏக்கர் மற்றும் அதற்கு அதிகமான பரப்பளவில் புதியதாக அமைக்கப்படும் தனியார் தொழிற்பேட்டைகள்

1.4	தனியார் தொழிற் பேட்டைகள் அமைப்பதற்கு முத்திரை கட்டணம் மற்றும் பத்திரப் பதிவு கட்டண தள்ளுபடி சலுகை	சென்னை நகரின் மையப்பகுதி யிலிருந்து 30 கிமீக்கு அப்பால் அமைய வேண்டும்	முத்திரைக் கட்டணம் மற்றும் பத்திரப் பதிவுக் கட்டணத்தில் 50 %	உள்ளபடியான	---	---	அவ்வாறு அமைக்கப்படும் தொழிற்பேட்டையைச் சேர்ந்த தொழில் முனைவோர்கள்
1.5	குறு மற்றும் சிறு தொழில்களுக்கு முத்திரை கட்டணம் மற்றும் பத்திரப் பதிவு கட்டண தள்ளுபடி / திருப்பித் தரும் சலுகை	<ul style="list-style-type: none"> <li>• சிட்கோ அல்லது அரசு அமைக்கும் தொழிற்பேட்டைகள்</li> <li>• இணைப்பு 1 இல் குறிப்பிட்டுள்ள பின்தங்கிய பகுதிகளாக கண்டறியப் பட்டுள்ள 251 வட்டாரங்கள்</li> </ul>	முத்திரைக் கட்டணம் மற்றும் பத்திரப் பதிவுக் கட்டணத்தில் 50 %	உள்ளபடியான	உற்பத்தி துவங்கிய நாளிலிருந்து 6 மாத காலத்திற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.	பின்தங்கிய வட்டாரங்கள் அல்லாத பகுதிகளில் அமைக்கப் படும் நிறுவனங்கள்	புதிய குறு மற்றும் சிறு உற்பத்தி நிறுவனங்கள்
2	<b>மானியச் சலுகை திட்டங்கள்</b>						
<b>குறு உற்பத்தி நிறுவனங்கள்</b>							
2.1	மூலதன மானியம்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	இயந்திரங்கள் மற்றும் தளவாடங்களின் மதிப்பில் 25%	ரூ. 3.75 இலட்சம்	உற்பத்தி துவங்கிய நாளிலிருந்து ஒரு வருட காலத்திற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.	<b>இணைப்பு-5</b> மானியங்கள் நிர்வாகிக்கும் வழிகாட்டுதலில் கண்டுள்ள மானியம் பெற தகுதியில்லாத நிறுவனங்கள் / தொழில்கள்	புதிய நிறுவனங்கள் / விரிவாக்கம் மற்றும் உற்பத்தி இன மாற்றம் செய்யும் நிறுவனங்கள்
2.2	குறைந்த அழுத்த மின் மானியம்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	உற்பத்தி துவங்கிய நாள் அல்லது மின் இணைப்பு பெற்ற நாளிலிருந்து இவற்றில் எது பிந்தியதோ அந்நாளிலிருந்து முதல் 36 மாதங்களுக்கு மின்சார உபயோகத்தில் 20%	செலுத்திய தொகை	<b>1. மானிய தகுதிச் சான்று பெறுதல்</b> உற்பத்தி துவங்கிய நாள் அல்லது மின் இணைப்பு பெற்ற நாள் இவற்றில் எது பிந்தியுள்ளதோ அவற்றிலிருந்து 3 மாத காலத்திற்குள் தகுதி சான்றிதழ் பெற வேண்டும். <b>2. மானிய விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பித்தல்</b> முதல் மானிய விண்ணப்பம் மானிய தகுதிச் சான்று பெற்ற 30 நாட்களுக்குள் சமர்ப்பிக்கப் படவேண்டும். அதன் பின்னர் ஆறு மாதத்திற்கு ஒரு முறை தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி பகிர்மான கழகத்தினால்	<b>இணைப்பு-5</b> மானியங்கள் நிர்வாகிக்கும் வழிகாட்டுதலில் கண்டுள்ள மானியம் பெற தகுதியில்லாத நிறுவனங்கள் / தொழில்கள்	குறைந்த அழுத்த மின் சக்தியை (Tariff III B) உபயோகிக்கும் புதிய நிறுவனங்கள் / விரிவாக்கம் மற்றும் உற்பத்தி இன மாற்றம் செய்யும் நிறுவனங்கள்

					வழங்கப்பட்ட மின் நுகர்வுப் பட்டியல் சமர்ப்பிக்கப் படவேண்டும். ஜனவரி முதல் ஜூன் வரை உள்ள காலத்திற்கு ஆகஸ்டு 31 ஆம் தேதிக்குள்ளும், ஜூலை முதல் டிசம்பர் வரை உள்ள காலத்திற்கு பிப்ரவரி 28 ஆம் தேதிக்குள்ளும் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.		
2.3	அடமானம் அல்லது பிணையமாக வைக்கப்பட்ட ஆவணங்களை பதிவு செய்வதற்கான முத்திரைக் கட்டணம் விலக்கு	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	இயந்திர தளவாடங்களின் மதிப்பில் 100%	--	--	<b>இணைப்பு-5</b> மானியங்கள் நிர்வகிக்கும் வழிகாட்டுதலில் கண்டுள்ள மானியம் பெற தகுதியில்லாத நிறுவனங்கள் / தொழில்கள்	புதிய நிறுவனங்கள் / விரிவாக்கம் மற்றும் உற்பத்தி இன மாற்றம் செய்யும் நிறுவனங்கள்
3	<b>பின்தங்கிய வட்டாரங்களில் அமைக்கப்படும் மற்றும் வேளாண்சார் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர உற்பத்தி நிறுவனங்களுக்கான மானியத் திட்டங்கள்</b>						
3.1	மூலதன மானியம்	1. தொழில் வளர்ச்சியில் பின்தங்கிய பகுதிகளாக இணைப்பு 1-இல் கண்டறியப் பட்டுள்ள 251 வட்டாரங்கள், அரசு மற்றும் சிப்காட், சிட்கோ, தொழிற்பேட்டைகள் (சென்னை நகரின் மையப் பகுதியிலிருந்து 50 கி.மீ. சுற்றளவிற்கு வெளியே அமைந்துள்ளவை) 2. தமிழகத்திலுள்ள அனைத்து 385 வட்டாரங்களிலும் அமைக்கப்படும் வேளாண்சார் தொழில்கள்	இயந்திர தளவாடங்களின் மதிப்பில் 25%	ரூ. 30 இலட்சம்	உற்பத்தி துவங்கிய நாளிலிருந்து ஒரு வருட காலத்திற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.	<b>இணைப்பு-5</b> மானியங்கள் நிர்வகிக்கும் வழிகாட்டுதலில் கண்டுள்ள மானியம் பெற தகுதியில்லாத நிறுவனங்கள் / தொழில்கள் மற்றும் <b>பத்தி 8.4இல்</b> கண்டுள்ள வேளாண்சார் தொழில்கள்	புதிய நிறுவனங்கள் / விரிவாக்கம் மற்றும் உற்பத்தி இன மாற்றம் செய்யும் நிறுவனங்கள்



3.2	வேலைவாய்ப்பு மானியம் பெருக்க	1. தொழில் வளர்ச்சியில் பின்தங்கிய பகுதிகளாக இணைப்பு 1-இல் கண்டறியப் பட்டுள்ள 251 வட்டாரங்கள், அரசு மற்றும் சிப்காட், சிட்கோ, தொழிற்பேட்டைகள் (சென்னை நகரின் மையப் பகுதியிலிருந்து 50 கி.மீ. சுற்றளவிற்கு வெளியே அமைந்துள்ளவை) 2. தமிழகத்திலுள்ள 385 வட்டாரங்களிலும் அமைக்கப்படும் வேளாண்சார் தொழில்கள்	இயந்திர தளவாடங்களின் மதிப்பில் 5%	ரூ. 5 இலட்சம்	உற்பத்தி துவங்கிய நாளிலிருந்து ஒரு வருட காலத்திற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.	<b>இணைப்பு-5</b> மானியங்கள் நிர்வகிக்கும் வழிகாட்டுதலில் கண்டுள்ள மானியம் பெற தகுதியில்லாத நிறுவனங்கள் / தொழில்கள் மற்றும் <b>பத்தி 8.4இல்</b> கண்டுள்ள வேளாண்சார் தொழில்கள்	புதிய நிறுவனங்கள்
3.3	மகளிர், பட்டியலிடப் பட்ட இனம் / பட்டியலிடப்படாத பழங்குடியினர் / மாற்றுத் திறனாளிகள் மற்றும் திருநங்கைகள் ஆகிய தொழில் முனைவோர் களுக்கான கூடுதல் மூலதன மானியம்	1. தொழில் வளர்ச்சியில் பின்தங்கிய பகுதிகளாக இணைப்பு 1-இல் கண்டறியப்பட்டுள்ள 251 வட்டாரங்கள், அரசு மற்றும் சிப்காட், சிட்கோ, தொழிற்பேட்டைகள் (சென்னை நகரின் மையப் பகுதியிலிருந்து 50 கி.மீ. சுற்றளவிற்கு வெளியே அமைந்துள்ளவை)	இயந்திர தளவாடங்களின் மதிப்பில் 5%	ரூ. 2 இலட்சம்	உற்பத்தி துவங்கிய நாளிலிருந்து ஒரு வருட காலத்திற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.	<b>இணைப்பு-5</b> மானியங்கள் நிர்வகிக்கும் வழிகாட்டுதலில் கண்டுள்ள மானியம் பெற தகுதியில்லாத நிறுவனங்கள் / தொழில்கள் மற்றும் <b>பத்தி 8.4இல்</b> கண்டுள்ள வேளாண்சார் தொழில்கள்	புதிய நிறுவனங்கள்

		2. தமிழகத்திலுள்ள 385 வட்டாரங்களிலும் அமைக்கப்படும் வேளாண்சார் தொழில்கள்					
3.4	மாசற்ற மற்றும் சுற்றுச் சூழலுக்கு உகந்த தொழிற் நுட்பத்திற்கான கூடுதல் மூலதன மானியம்	1. தொழில் வளர்ச்சியில் பின்தங்கிய பகுதிகளாக கண்டறியப்பட்டுள்ள 251 வட்டாரங்கள், அரசு சிப்காட், சிட்கோ, தொழிற்பேட்டைகள் (சென்னை நகரின் மையப் பகுதியிலிருந்து 50 கி.மீ. சுற்றளவிற்கு வெளியே அமைந்துள்ளவை) 2. தமிழகத்திலுள்ள 385 வட்டாரங்களிலும் அமைக்கப்படும் வேளாண்சார் தொழில்கள்	மாசுக் கட்டுப் பாட்டு இயந்திர தளவாடங் களின் மதிப்பில் 25%	ரூ.3 இலட்சம்	உற்பத்தி துவங்கிய நாள் அல்லது மாசுக் கட்டுப் பாட்டு இயந்திர தளவாடங்கள் நிறுவப்பட்ட நாள் இவற்றில் எது பிந்தியதோ அந்நாளிலிருந்து ஒரு வருட காலத்திற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.	<b>இணைப்பு-5</b> மானியங்கள் நிர்வகிக்கும் வழிகாட்டுதலில் கண்டுள்ள மானியம் பெற தகுதியில்லாத நிறுவனங்கள் / தொழில்கள் மற்றும் <b>பத்தி 8.4இல்</b> கண்டுள்ள வேளாண்சார் தொழில்கள்	புதிய நிறுவனங்கள் மற்றும் ஏற்கனவே இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர உற்பத்தி நிறுவனங்கள்
3.5	குறைந்த அழுத்த மின் மானியம்	1. தொழில் வளர்ச்சியில் பின்தங்கிய பகுதிகளாக கண்டறியப்பட்டுள்ள 251 வட்டாரங்கள், அரசு சிப்காட், சிட்கோ, தொழிற்பேட்டைகள் (சென்னை நகரின் மையப் பகுதியிலிருந்து 50 கி.மீ. சுற்றளவிற்கு வெளியே அமைந்துள்ளவை)	உற்பத்தி துவங்கிய நாள் அல்லது மின் இணைப்பு பெற்ற நாள் இவற்றில் எது பிந்தியதோ அந்நாளி-லிருந்து முதல் 36 மாதங்-களுக்கு	செலுத்திய தொகை	<b>1. மானிய தகுதிச் சான்று பெறுதல்</b> உற்பத்தி துவங்கிய நாள் அல்லது மின் இணைப்பு பெற்ற நாள் இவற்றில் எது பிந்தியதோ அவற்றிலிருந்து 3 மாத காலத்திற்குள் தகுதி சான்றிதழ் பெற வேண்டும். <b>2. மானிய விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பித்தல்</b> முதல் மானிய விண்ணப்பம் மானிய	<b>இணைப்பு-5</b> மானியங்கள் நிர்வகிக்கும் வழிகாட்டுதலில் கண்டுள்ள மானியம் பெற தகுதியில்லாத நிறுவனங்கள் / தொழில்கள் மற்றும் <b>பத்தி 8.4இல்</b>	குறைந்த அழுத்த மின் சக்தியை (Tariff III B) உபயோகிக்கும் புதிய நிறுவனங்கள் / விரிவாக்கம் மற்றும் உற்பத்தி இன மாற்றம் செய்யும் நிறுவனங்கள்

		2. தமிழகத்திலுள்ள 385 வட்டாரங்களிலும் அமைக்கப்படும் வேளாண்சார் தொழில்கள்	மின்சார உபயோகத்தில் 20		தகுதிச் சான்று பெற்ற 30 நாட்களுக்குள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். அதன் பின்னர் ஆறு மாதத்திற்கு ஒரு முறை தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி பகிர்மான கழகத்தினால் வழங்கப்பட்ட மின் நுகர்வுப்பட்டியல் சமர்ப்பிக்கப் படவேண்டும். ஜனவரி முதல் ஜூலை வரை உள்ள காலத்திற்கு ஆகஸ்டு 31 ஆம் தேதிக்குள்ளும், ஜூலை முதல் டிசம்பர் வரை உள்ள காலத்திற்கு பிப்ரவரி 28 ஆம் தேதிக்குள்ளும் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.	கண்டுள்ள வேளாண்சார் தொழில்கள்	
<b>4.</b>	<b>சிறப்பு வகை உற்பத்தி இனங்களுக்கான சிறப்பு மூலதன மானியத் திட்டம்</b>						
4.1	1. மின் சிறப்பு இனங்களாகக் கண்டறியப் பட்டுள்ள 13 இனங்கள் மற்றும் மின்னணு பொருட்கள். 2. தோல் மற்றும் தோல் பொருட்கள் 3. வாகன உதிரி பாகங்கள் 4. மருந்து மற்றும் மருந்து பொருட்கள் 5. சூரிய சக்தி பயன்பாட்டு உபகரணங்கள் 6. ஏற்றுமதிக்கான தங்கம் மற்றும் வைர நகைகள் 7. மாசுக்கட்டுப்பாடு உபகரணங்கள் 8. விளையாட்டு பொருட்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் 9. சிக்கன கட்டுமான பொருட்கள்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	இயந்திர தளவாடங்களின் மதிப்பில் 25	ரூ. 30 இலட்சம்	உற்பத்தி துவங்கிய நாளிலிருந்து ஒரு வருட காலத்திற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.	பொருந்தாது	புதிய, விரிவாக்கம் மற்றும் உற்பத்தி இன மாற்றம் செய்யும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள்

	10. ஆயத்த ஆடைகள் தயாரிப்பு 11. உணவு பதப்படுத்துதல். 12. பிளாஸ்டிக் 13. இரப்பர் 14. அரசால் அவ்வப்போது அறிவிக்கப்படும் இதர தொழில்கள்						
<b>5.</b>	<b>குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர உற்பத்தி நிறுவனங்களுக்கான மின்னாக்கி மானியம்</b>						
5.1	மின்னாக்கி மானியம்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	320 கேவிஏ வரை திறன் கொண்ட மின்னாக்கி விலையில் 25%	ரூ. 5.00 இலட்சம்	மின்னாக்கி வாங்கிய நாள் அல்லது மின்னாக்கி நிறுவப்பட்ட நாள் இவற்றில் எது பிந்தியதோ அதிலிருந்து 6 மாத காலத்திற்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.	அனைத்து குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர சேவை நிறுவனங்கள்	புதிய நிறுவனங்கள் மற்றும் ஏற்கனவே இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர உற்பத்தி நிறுவனங்கள்
<b>6.</b>	<b>குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர உற்பத்தி நிறுவனங்களுக்கான பின் முனை வட்டி மானியச் சலுகை திட்டங்கள்</b>						
6.1	தொழில் நுட்ப மேம்பாடு மற்றும் நவீனமயமாக்கு தலுக்காக பெறப்பட்ட தவணைக் கடனுக்கு பின்முனை வட்டி மானியம்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	காலக் கடன்களின் மீதான வட்டியில் 3%	ரூ.100 இலட்சம் வரையுள்ள கடன்கள் மீது நிறுவனம் ஒன்றுக்கு அதிகபட்சமாக ரூ. 10 இலட்சம் வரை ஐந்தாண்டு காலத்தில் மொத்த வட்டி மானியம்.	காலாண்டு முறைப்படி சம்மந்தப்பட்ட நிதி நிறுவனங்களின் மூலம்	பொருந்தாது.	புதிய நிறுவனங்கள் மற்றும் ஏற்கனவே இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் உற்பத்தி நிறுவனங்கள்
6.2	ஐ.எஸ்.ஓ தரச் சான்றிதழ் பெறுதல், ஆராய்ச்சி மற்றும் வளர்ச்சி மற்றும் என்.எஸ்.ஐ.சி – சிட்கோ கூட்டமைப்பில் பெறப்படும் காலக்கடனுக்கான வட்டி மானியம்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	காலக் கடன்களின் மீதான வட்டியில் 3%	ரூ. 100 இலட்சம் வரையுள்ள கடன்கள் மீது நிறுவனம் ஒன்றுக்கு அதிகபட்சமாக ரூ. 10 இலட்சம் ஐந்தாண்டு காலத்தில் மொத்த வட்டி மானியம்.	காலாண்டு முறைப்படி சம்மந்தப்பட்ட நிதி நிறுவனங்களின் மூலம்	பொருந்தாது.	புதிய நிறுவனங்கள் மற்றும் ஏற்கனவே இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் உற்பத்தி நிறுவனங்கள்

6.3	கடன் உத்திரவாத நிதி நிறுவனத் திட்டத்தின் கீழ் பெறப்படும் காலக்கடனாக்கான வட்டி மானியம்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	காலக் கடன் களின் மீதான வட்டியில் 3%	ரூ. 100 இலட்சம் வரையுள்ள கடன்கள் மீது நிறுவனம் ஒன்றுக்கு அதிகபட்சமாக ஐந்தாண்டு காலத்தில் மொத்த வட்டி மானியம் ரூ. 10 இலட்சம்	காலாண்டு முறைப்படி சம்மந்தப்பட்ட நிதி நிறுவனங்களின் மூலம்	பொருந்தாது.	புதிய நிறுவனங்கள் மற்றும் ஏற்கனவே இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் உற்பத்தி நிறுவனங்கள்
7.	<b>அறிவுசார் சொத்து உரிமைக்கான மானிய உதவித் திட்டங்கள்</b>						
7.1.	இந்தியாவிலோ அல்லது வெளிநாட்டிலோ அறிவுசார் சொத்து உரிமைக் காப்பு பதிவு செய்வதற்கான கட்டணச் சலுகை	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	உரிமைக் காப்பு பதிவு செய்வதற்கான விண்ணப்பத் தொகையில் 50%	உரிமைக் காப்பு பதிவு ஒன்றிற்கு ரூ. 2.00 இலட்சம் வரை	உரிமைக் காப்பு பதிவு பெற்ற நாளிலிருந்து 6 மாத காலத்திற்குள்	--	புதிய நிறுவனங்கள் மற்றும் ஏற்கனவே இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர உற்பத்தி நிறுவனங்கள்
7.2	இந்தியா மற்றும் வெளி நாடுகளில் வணிக குறியீடு பதிவு செய்வதற்கான கட்டணச் சலுகை	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	பதிவு செய்வதற்கான விண்ணப்பத் தொகையில் 50%	வணிக குறியீடு பதிவு ஒன்றிற்கு ரூ. 25,000/- வரை	வணிக குறியீடு பதிவு பெற்ற நாளிலிருந்து 6 மாத காலத்திற்குள்	--	புதிய நிறுவனங்கள் மற்றும் ஏற்கனவே இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர உற்பத்தி நிறுவனங்கள்

<b>8.</b>	<b>தொழிற் பயிற்சி மற்றும் செயல்திறன் மேம்பாட்டுப்பயிற்சி திட்டங்கள்</b>						
8.1	படித்து வேலை இல்லாத இளைஞர்களுக்கான தொழிற் பயிற்சி திட்டங்கள் மற்றும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களில் பணிபுரிந்து வரும் தொழிலாளர்களின் செயல் திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சி திட்டங்கள்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	பயிற்சிக்கான கட்டணத்தில் 50%	--	பொருந்தாது	--	குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனச் சங்கத்தினர்
<b>9</b>	<b>சந்தைப்படுத்துதலுக்கான உதவி திட்டங்கள்</b>						
9.1	குறு மற்றும் சிறு நிறுவனங்களுக்கு அரசு கொள்முதல்களில் கொள்முதல் முன்னுரிமை சலுகை	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	அரசு அவ்வப் போது அறிவிக்கை வெளியிடும் இனங்கள்	--	அரசு ஒப்பந்தப் புள்ளிகளில் பங்கேற்கும் போது	--	அரசு ஒப்பந்தப்புள்ளிகளில் பங்கேற்கும் குறு மற்றும் சிறு உற்பத்தி நிறுவனங்கள்
9.2	பிணை வைப்பு / காப்புத் தொகை செலுத்துவதில் ஒப்பந்தப்புள்ளியில் விதிவிலக்கு சலுகை	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	செலுத்திய தொகை	செலுத்திய தொகை	அரசு ஒப்பந்தப்புள்ளிகளில் பங்கேற்கும் போது	--	அரசு ஒப்பந்தப்புள்ளிகளில் பங்கேற்கும் குறு மற்றும் சிறு உற்பத்தி நிறுவனங்கள்
9.3	குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவன சங்கங்கள் பொருட்காட்சிகள் நடத்துவதற்கு ஆகும் செலவில் அரசுக்கத்திற்கான கட்டண சலுகை	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	அரசுக்கத்திற்கான கட்டணத்தில் 50%	<ul style="list-style-type: none"> <li>சென்னையில் நடத்தப்படும் ஒவ்வொரு நிகழ்ச்சிக்கும் அதிக பட்சமாக ரூ. 5 இலட்சம் வரை.</li> </ul>	பொருந்தாது	--	மாநிலத்திலுள்ள குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவன சங்கங்கள்

				<ul style="list-style-type: none"> <li>இதர மாவட்டங்களில் நடத்தப்படும் நிகழ்ச்சி ஒன்றுக்கு அதிகபட்சமாக ரூ. 1.00 இலட்சம் வரை</li> <li>இதர மாநிலங்களில் நடத்தப்படும் நிகழ்ச்சி ஒன்றுக்கு அதிகபட்சமாக ரூ. 5.00 இலட்சம் வரை</li> </ul>			
9.4	<p>சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் உற்பத்திப் பிரிவில் தூய்மையான சக்தி திறனுள்ள அல்லது தகவல் தொழில் நுட்பம் தொடர்புடைய தொழில் நுட்பங்களை ஏற்படுத்துவதற்கான தொழில் நுட்ப வளர்ச்சி நிதி</p>	<p>மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்</p>	<p>திட்ட மதிப்பீட்டில் 50%</p>	<p>ரூ. 2.5 இலட்சம் வரை</p>	<p>பொருந்தாது</p>	<p>--</p>	<p>குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவன சங்கங்கள் ஆதரவுடன் ஐ.ஐ.டி. சென்னை நிகர் நிலை பல்கலைக் கழகங்கள், பொறியியல் கல்லூரிகள், தொழில் நுட்ப பயிலகங்கள் மற்றும் மாநிலத்திலுள்ள புகழ் வாய்ந்த இந்திய தொழில் நுட்ப அரக நிறுவனங்கள் மூலம் மேற்கொள்ளப்படும் திட்டங்கள்</p>

9.5	சிறு கருவி மையங்கள்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	திட்ட மதிப்பில் 25%	ரூ. 1 கோடி வரை	வழிமுறைகள் பின்னர் வெளியிடப்படும்	--	தொழில் குழுமங்கள் / தொழில் நிறுவன சங்கங்கள் மூலம் அமைக்கப்படும் திட்டங்கள்
9.6	குழும மேம்பாடு	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	திட்ட மதிப்பில் 10%	ரூ. 1 கோடி வரை	குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறையின் வழிகாட்டுதல்படி		தொழில் குழுமங்கள் / தொழில் நிறுவன சங்கங்கள் மூலம் அமைக்கப்படும் குழுமத் திட்டங்கள்
9.7	குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களில் தானியங்கி தொழில், சிறு கருவிகள் மையங்கள், உணவு பதப்படுத்துதல் ஆகிய தொழில் பிரிவுகளில் நவீன உற்பத்தி உத்திகள் மற்றும் வடிவமைப்பு மேம்பாடு இவற்றைப் புகுத்தும் நோக்கோடு அமைக்கப்படும் தொழில் நுட்ப வணிக சேவை வசதி வளர்ப்புகள்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	--	வளர்ப்பகம் ஒன்றிற்கு  ரூ. 50 இலட்சம் வரை	வழிமுறைகள் பின்னர் வெளியிடப்படும்	--	வழிமுறைகள் பின்னர் வெளியிடப்படும்



10.	வேலையில்லா இளைஞர்களுக்கான வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம்						
10.1	வேலையில்லா இளைஞர்களுக்கான வேலை வாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	திட்ட மதிப்பில் 250	அதிகபட்சமாக ரூ 1.25 இலட்சம்	பொருந்தாது	அவ்வப்போது வழங்கப்படும் அறிவிக்கையின்படி	18 முதல் 35 வயது வரை. 8ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி கல்வித் தகுதியுள்ளோர். சிறப்பு பிரிவினர் பிற்படுத்தப்பட்ட / மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட / தாழ்த்தப்பட்ட, பழங்குடியினர் மற்றும் முன்னாள் படைவீரர், மாற்றுத் திறனாளிகள், பெண்கள் 18 முதல் 45 வயது வரை 8ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி கல்வித் தகுதியுள்ளோர்.
10.2	புதிய தொழில் முனைவோர் மற்றும் தொழில் நிறுவன மேம்பாட்டு திட்டம்	மாநிலத்தின் எப்பகுதியிலும்	(i) திட்ட மதிப்பில் 25 விழுக்காடு மானியம் (ii) காலக்கடன் மீதான 3 விழுக்காடு வட்டி தள்ளுபடி மானியம் முழு கடனையும் திருப்பி செலுத்தும் காலம் வரை வழங்கப்படும்.	ரூ 25.00 இலட்சம்	பொருந்தாது	அரசு ஆணை எண் நிலை 49, சிறு, குறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் (டி2) நாள். 29.10.2012 இல் காணலாம்.	வயது: பொது பிரிவினர் 21 வயது முதல் 35 வயது வரை. சிறப்பு பிரிவினர் மற்றும் பெண்கள்: 21 முதல் 45 வயது வரை. கல்வித் தகுதி: ஏதாவது ஒரு பட்டப்படிப்பு, பட்டய படிப்பு, ஐடிஐ, அல்லது அங்கீகரிக்கப்பட்ட பயிற்சி நிறுவனங்கள் மூலம் பெறப்பட்ட தொழில் பயிற்சி சான்றிதழ் படிப்பு முடித்தவர்கள்.

10.3	பிரதமரின் வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கும் திட்டம்	மாநிலத்தில் அனைத்து பகுதிகளிலும்	திட்ட மதிப்பீட்டில் 15 சதவீதம் முதல் 35 விழுக்காடு (தொழில் முனைவு இடம் மற்றும் தொழில் முனைவோர் பிரிவை பொறுத்து)	அதிகபட்சம் ரூ.8.75 இலட்சம்	திட்டத்தின்படி	பொருந்தாது	வயது -18க்கு மேல் கல்வித்தகுதி - உற்பத்தி பிரிவில் திட்ட மதிப்பீடு 10.00 இலட்சத்திற்கு மேல் மற்றும் சேவை பிரிவில் திட்ட மதிப்பீடு 5.00 இலட்சத்திற்கு மேல் பயனாளிகள் குறைந்த பட்சம் 8-ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும்.
<b>11 அம்மா திறன் பயிற்சி மற்றும் வேலைவாய்ப்பு திட்டம்</b>							
11.1	அம்மா திறன் பயிற்சி மற்றும் வேலைவாய்ப்பு திட்டம்	மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து இடங்களிலும்	இத்திட்டத்தின் நோக்கம் படித்த வேலையில்லா இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு பயிற்சி அளித்து குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களில் பயிற்சி காலத்தில் குறைந்த பட்சம் மாதம் ரூ.5000 ஆயிரம் உதவித் தொகையாக 6 மாதம் வழங்கப்படுகிறது. குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறையால் ரூ.2000 வீதம் மாணியமாக	எல்லா நிலைகளிலும். மாதம் ரூ.2000 வீதம் அதிகபட்சம் 6 மாதத்திற்கு ரூ.12000.	ஆண்டு முழுவதும். அதிக பட்சம் 6 மாத காலம் பயிற்சி.		குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களின் பொது மேலாளர் மற்றும் மண்டல இணையகருநர் அவர்களிடம் இணையதளம் மூலமாக விண்ணப்பத்தினை பதிவிறக்கம் செய்து விண்ணப்பிக்கலாம்

			மாதந்தோறும் அதிகபட்சமாக ரூ.12,000 வீதம் வரை தகுதியுடைய பயிற்சியாளருக்கு அரசால் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை மூலம் வழங்கப்படுகிறது.				
<b>12. ஆற்றல் தணிக்கை மற்றும் ஆற்றல் சேமிப்பை மேம்படுத்துதல் திட்டம் (PEACE)</b>							
12.1	ஆற்றல் தணிக்கை மற்றும் ஆற்றல் சேமிப்பை மேம்படுத்துதல் திட்டம்	மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து இடங்களிலும்	ஆற்றல் தணிக்கை கட்டணத்தில் 50 % மானியம் ஆற்றல் சேமிப்பிற்காக பெறப்படும் தொழில் நுட்பம், நிறுவப்படும் இயந்திரங்களுக்கு 25 % மானியம்	ஆற்றல் தணிக்கை கட்டணம் அதிகபட்சம் ரூ.75,000 ரூ.2 இலட்சம்	ஆற்றல் தணிக்கை முடிவுற்ற ஓராண்டு காலத்திற்குள் இயந்திரம் நிறுவப்பட்ட மூன்று மாதங்களுக்கு பின்னரும் ஆற்றல் தணிக்கை பரிந்துரைகளை நடைமுறைப் படுத்தும் தேதியிலிருந்து ஓராண்டுக்குள்	சேவைப்பணிகள்	ஏற்கனவே உள்ள அனைத்து உற்பத்தி செய்யும் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள்

**குறிப்பு 1.** தமிழ்நாடு தொழில் முதலீட்டுக் கழகம் மூலம் கடனுதவி பெற்ற நிறுவனங்கள் தங்களுடைய மானிய விண்ணப்பங்களை அக்கழகத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டும். வங்கிகள் மூலம் கடனுதவி பெற்ற நிறுவனங்கள் மற்றும் சுய நிதி ஆதாரத்துடன் ஆரம்பிக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் தங்களுடைய மானிய விண்ணப்பங்களை சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட தொழில் மையங்களில் சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

**2.** மானிய உதவித் திட்டங்களுக்கான வழிமுறைகள் மற்றும் விண்ணப்ப படிவங்கள் கீழ்க்கண்ட இணைய தளங்களிலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம்

<http://www.indcom.tn.gov.in> and <http://www.msmeonline.tn.gov.in>

## பயிற்சி நிலையங்கள்

தொழில் வணிகத் துறையின் கீழ் 3 பயிற்சி நிலையங்கள் இயங்கி வருகின்றன.

கிண்டி, சென்னையில் உள்ள அரசினர் தொழில் நுட்ப பயிற்சி நிலையத்தில் கருவி மற்றும் அச்சுப் பிரிவு, குளிர்சாதனம் மற்றும் குளிர்ப்பதனியல் ஆகிய 2 பிரிவுகளில் பொறியியல் பட்டய படிப்பிற்கான பாடப்பிரிவில் வகுப்புகள் நடத்தப்படுகின்றன. இந்த பயிற்சி நிலையத்தில் மொத்தம் 408 மாணவர்கள் பயின்று வருகின்றனர். மேற்படி பாடப்பிரிவுகள் அனைத்தும் AICTE யின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டு நடத்தப்படுகிறது.

திண்டுக்கல்லில் உள்ள கருவி பொறியியல் பயிற்சி நிலையத்தில் கருவி மற்றும் அச்சுப் பிரிவில் பொறியியல் பட்டயப் படிப்பிற்கான பாடப் பிரிவில் வகுப்புகள் நடத்தப்படுகின்றன. இந்தப் பயிற்சி நிலையத்தில் மொத்தம் 154 மாணவர்கள் பயின்று வருகின்றனர். மேற்படி பாடப்பிரிவுகள் அனைத்தும் AICTE யின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டு நடத்தப்படுகிறது.

விருத்தாசலத்தில் உள்ள பீங்கான் தொழில் நுட்ப பயிற்சி நிலையத்தில் பீங்கான் தொழில் நுட்ப பிரிவில் பட்டயப் படிப்பிற்கான பாடப்பிரிவில் வகுப்புகள் நடத்தப்படுகின்றன. இந்தப் பயிற்சி நிலையத்தில் 158 மாணவர்கள் பயின்று வருகின்றனர்.

**தொழில் நுட்ப பயிற்சி நிலையங்களின் முகவரி, தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர், தொலைபேசி எண். ஆகியவை பின்வருமாறு:-**

வரிசை எண்	பெயர் மற்றும் முகவரி	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	தொலைபேசி எண்	மின்னஞ்சல்
1	அரசினர் தொழிற் நுட்ப பயிற்சி நிலையம், கிண்டி, சென்னை.	துணை இயக்குநர்/ கண்காணிப்பாளர்	044-22255149	gttc404@gmail.com
2	கருவி பொறியியல் பயிற்சி நிலையம், எஸ்.ஆர்.மில்ஸ் ரோடு, திண்டுக்கல்	முதல்வர்	0451-2471301	itedgl@yahoo.co.in
3	பீங்கான் தொழில்நுட்ப பயிலகம், விருத்தாசலம்	முதல்வர்	04143-260319	ictvri@gmail.com
4	அரசினர் அறிவியல் கண்ணாடி பயிற்சி நிலையம், கோயம்புத்தூர்	கண்காணிப்பாளர்	0422 - 2627016	-

**இராசயன பரிசோதனை மற்றும் பகுப்பாய்வுக் கூடங்கள்**

தொழில் வணிகத் துறையின் கீழ் இயங்கி வரும் அரசு பரிசோதனைக் கூடங்கள் மாநிலத்திலுள்ள குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் திறுவனங்கள் பயன்பெறும் பொருட்டு பரிசோதனை வசதிகள் மூலம் முக்கிய பங்காற்றுகிறது. தற்பொழுது மாநிலத்தில் பல்வேறு இடங்களில் ஐந்து இராசயன பரிசோதனை மற்றும் பகுப்பாய்வு சோதனை கூடங்களை சென்னை, மதுரை, கோவை, சேலம், மற்றும் தூத்துக்குடி ஆகிய இடங்களில் அமைத்துள்ளது. இவ்வாய்வுக்கூடங்களில் உலோகங்கள், உலோகக் கலவைகள், தண்ணீர், வர்ணப்பூச்சு, சிமெண்ட், ஆர்.டி.எஸ். கம்பி, செங்கல், கான்கிரீட் க்யூப்ஸ், உலோகத் தகடுகள், இரப்பர், ப்ளாஸ்டர் அட்டைகள் மற்றும் பெட்ரோலிய பொருட்கள், தொடர்பான சோதனைகள் செய்யப்படுகின்றன.

**ஆய்வுக் கூடங்களின் பெயர் மற்றும் முகவரி கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.**

வரிசை எண்.	ஆய்வுக்கூடங்களின் பெயர் மற்றும் முகவரி	தொடர்பு கொள்பவர் முகவரி	தொலைபேசி எண்.
1	இராசயன பரிசோதனை மற்றும் பகுப்பாய்வகம், 12, ஆலந்தூர் ரோடு, திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை 600 032.	இணை இயக்குநர் (இராசயனம்)	044-22501641
2	மண்டல சோதனை ஆய்வுக்கூடம், தொழிற் போட்டை, கே.புதூர், மதுரை 625 007,	துணை இயக்குநர் (இராசயனம்)	0452-2566588
3	மண்டல சோதனை ஆய்வுக்கூடம், அவிநாசி ரோடு, சிவில் விமான நிலைய அஞ்சல், கோயம்புத்தூர் 641 014.	துணை இயக்குநர் (இராசயனம்)	0422-2627065
4	மண்டல சோதனை ஆய்வுக்கூடம், போல்க்ஸ் வளாகம், அணைமேடு, சேலம் 636 001	முதுநிலை இராசயனர்	0427-2295218
5	மண்டல சோதனை ஆய்வுக்கூடம், துறைமுக சாலை, தூத்துக்குடி 638 001,	முதுநிலை இராசயனர்	0461 - 2320944

**மின் மற்றும் மின்னணு பிரிவு**

**மின் மற்றும் மின்னணு தொழிற்பேட்டைகள்**

அரசு, குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர மின், மின்னணு மற்றும் அவை சார்ந்த தொழில்களின் வளர்ச்சிக்கென்றே மாநிலத்தில் எட்டு சிறப்பு தொழிற்பேட்டைகளை அமைத்துள்ளது. இந்த எட்டு தொழிற்பேட்டைகளில் இரண்டு சென்னையிலும் (திருவான்மியூர் மற்றும் பெருங்குடி), திருவள்ளூர் (காக்களூர்), மதுரை (கப்பலூர்), சேலம் (சூரமங்கலம்), கோயம்புத்தூர் மாநகரம், கிருஷ்ணகிரி (ஓசூர்) மற்றும் திருச்சிராப்பள்ளி (குவாக்குடி) என்று மாவட்டத்திற்கு ஒன்றாக அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

இத்தொழிற்பேட்டைகளில் 517 மேம்படுத்தப்பட்ட மனைகள் மற்றும் 140 தொழிற்கூடங்கள் தொழில் முனைவோர்களுக்காக அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

### மின் பரிசோதனை மையங்கள்

சிறு குறு மற்றும் நடுத்தர மின் மற்றும் மின்னணு தொழில் முனைவோர்கள் மற்றும் தரக்குறியீடு நிறுவனங்களின் தேவைக்கிணங்க காக்களூரில் மத்திய மின் பொருள் சோதனைக் கூடம் அமைக்கப்பட்டு இந்திய தர நிர்ணய மையம் (பி.ஐ.எஸ்) மற்றும் சோதனைக் கூடங்களுக்கான தேசிய அங்கீகார குழுவும் (என்.ஏ.பி.எல்) ஆகியவற்றின் அங்கீகாரம் பெற்று வீட்டு உபயோக மின் சாதனங்கள், மின் வடங்கள், மின் விளக்குகள், திறன் அளவிகள் போன்ற 160 மின் சாதனங்கள் இந்திய தர குறிப்பேட்டின் வழிகாட்டுதலுக்கு இணங்க சோதனை செய்யப்படுகின்றன.

### தரக்கட்டுப்பாடு ஆணைகளின் அமலாக்கம்

தமிழ்நாட்டில் நுகர்வோரிடையே தரமான பொருட்களை உபயோகப்படுத்துதல் குறித்த விழிப்புணர்வுக்காக தொழில் வணிகத்துறை வீட்டு உபயோக மின்சாதனங்களின் தரக்கட்டுப்பாடு ஆணை 1981 மற்றும் மின்கம்பிகள் மற்றும் வடங்கள், வீட்டு உபயோகப் பொருட்கள் மற்றும் மின் பாதுகாப்பு கருவிகள் மற்றும் அதனை சார்ந்த பொருட்கள் தரக்கட்டுப்பாடு ஆணை 2003-யும் அமல்படுத்தி வருகிறது.

### தொழிற் கூட்டுறவு

வ. எண்	சங்கத்தின் பெயர் மற்றும் முகவரி	செயல்பாடு	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அதிகாரி	தொலைபேசி எண் மற்றும் மின்னஞ்சல்
1	தமிழ் நாடு தேயிலை சிறு விவசாயிகள் கூட்டுறவு தேயிலைத் தொழிற்சாலைகளின் இணையம், (இண்ட்கோசர்வ்) 1, சர்ச் ரோடு குன்னூர் 643 101 நீலகிரி மாவட்டம்	ஊட்டி டீ விற்பனை செய்தல் மற்றும் இதர தேயிலை தூள் விற்பனை செய்தல்	மேலாண்மை இயக்குநர்	0423-2231103 0423-2231821 e-mail: <a href="mailto:ootytea@gmail.com">ootytea@gmail.com</a>
2	தேயிலை உற்பத்தியாளர்கள் சேவை தொழிற் கூட்டுறவு சங்கம் (டீசர்வ்) 1, சர்ச் ரோடு குன்னூர் 643 101 நீலகிரி மாவட்டம்	மின்னணு ஏலம் மையம் மூலமாக தேயிலை தூளை விற்பனை செய்தல்	உதவி இயக்குனர் / மேலாண்மை இயக்குநர்	0423-2232703 telex:: 0423-2232803 e-mail: teaserve@gmail.com
3	சேலம் சவ்வரிசி மற்றும் கிழங்கு மாவுப் பொருள் தயாரிப்பாளர்கள் சேவை தொழிற் கூட்டுறவு சங்கம் (சேகோசர்வ்)	சேகோ மற்றும் ஸ்டார்ச் பொருட்களுக்கு சந்தை வாய்ப்பு ஏற்படுத்துதல் மற்றும் சேமிப்பு கிடங்கு வசதி	மேலாண்மை இயக்குநர்	0427-6535446/7/8/9 e-mail: slm_mdsago@yahoo.com

	ஜாகீர் அம்மாபாளையம் ஓமலூர் பிரதான சாலை சேலம் 636 302	வழங்குதல்		
4	தமிழ் நாடு தொழிற் கூட்டுறவு வங்கி லிட். (தூய்கோ வங்கி) தலைமை அலுவலகம்: நெ. 36, தெற்கு கால்வாய் கரை சாலை, இராஜா அண்ணாமலைபுரம், மந்தைவெளிப்பாக்கம், சென்னை 600 028.	சேமிப்பு கணக்கு, நடப்பு கணக்கு மற்றும் இதர கணக்கு வாயிலாக வைப்பு தொகையை பெருதல் தொழிற் கூட்டுறவு. சிறு, குறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களுக்கு கடன் வழங்குதல், நகைக் கடன், வீட்டு அடமான கடன், வீடு கட்ட முன் பணம், அதிக பற்றுக் கடன் போன்ற கடன்கள் வழங்குதல்	கூடுதல் இயக்குனர் / மேலாண்மை இயக்குநர்	044- 24951509/24950067 e-mail: <a href="mailto:taico@ymail.com">taico@ymail.com</a> Web: www.taicobank. com
5	தமிழ் நாடு மாநில கயிறு கூட்டுறவு விற்பனை இணையம் (டான்கோபெட்) 106 வெங்கட்ரங்கம் தெரு ஐஸ் அவுஸ், திருவல்லிக்கேணி சென்னை 600 005	பல்வேறு வகையான கயிறு பொருட்களை விற்பனை செய்தல்	உதவி இயக்குனர் / மேலாண்மை இயக்குநர்	044-28446961 e-mail: tancofed@yahoo. com

### தகவல் அறியும் உரிமை சட்டம் 2005-இன் கீழ்

பொது தகவல் அலுவலர் மற்றும் மேல் முறையீட்டு அலுவலரின்  
அலுவலக முகவரி, தொலைபேசி எண் மற்றும் இணையதள முகவரிகள்  
குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை, தலைமைச் செயலகம், சென்னை

வ. எண்.	அலுவலக முகவரி	தகவல் / மேல் முறையீட்டு அலுவலர்	அலுவலக தொலைபேசி எண்	மின் அஞ்சல் முகவரி
1	அரசு கூடுதல் செயலாளர், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை, தலைமைச் செயலகம், சென்னை-600 009.	மேல் முறையீட்டு அலுவலர்	044-2567 1520	<a href="mailto:sindsec@tn.gov.in">sindsec@tn.gov.in</a>
2	அரசு சார்புச் செயலாளர், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை, தலைமைச் செயலகம், சென்னை-600 009.	பொதுத் தகவல் அலுவலர்	044-2566 5347	<a href="mailto:sindsec@tn.gov.in">sindsec@tn.gov.in</a>

தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்ககம்

வ. எண்	அலுவலக முகவரி	தகவல்/ மேல் முறையீட்டு அலுவலர்	அலுவலக தொலை பேசி எண்	மின்னஞ்சல் முகவரி
1	கூடுதல் இயக்குநர் (ஊரகத் தொழில்கள்), தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குநர் அலுவலகம், சிட்கோ ஒருங்கிணைந்த வளாகம், திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை 600 032.	மேல் முறையீட்டு அலுவலர்	22502018	indcom@tn.gov.in indcomchn@gmail.com
2	துணை இயக்குநர் (தொடர்பு கலம்) தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குநர் அலுவலகம், சிட்கோ ஒருங்கிணைந்த வளாகம், திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை 600 032.	பொதுத் தகவல் அலுவலர் எம்.எஸ்.எம்.இ.	22502018	indcom@tn.gov.in indcomchn@gmail.com
3	உதவி இயக்குநர் (மின் மற்றும் மின்னணு), தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குநர் அலுவலகம், சிட்கோ ஒருங்கிணைந்த வளாகம், திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை 600 032.	பொதுத் தகவல் அலுவலர் மின் மற்றும் மின்னணு	22502018	indcom@tn.gov.in indcomchn@gmail.com
4	நேர்முக உதவியாளர் (பொது), தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குநர் அலுவலகம், சிட்கோ ஒருங்கிணைந்த வளாகம், திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை 600 032.	பொதுத் தகவல் அலுவலர் பணியமைப்பு விவகாரம்	22502018	indcom@tn.gov.in indcomchn@gmail.com
5	துணை இயக்குநர் (பொது), தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குநர் அலுவலகம், சிட்கோ ஒருங்கிணைந்த வளாகம், திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை 600 032.	பொதுத் தகவல் அலுவலர் தொழிற் கூட்டுறவு சங்கங்கள்	22502018	indcom@tn.gov.in indcomchn@gmail.com



சென்னை மண்டல இணை இயக்குநர் மற்றும் மாவட்டத் தொழில் மைய பொது மேலாளர்கள்

வ. எண்	அலுவலக முகவரி	அலுவலகம் தொலைபேசி		மின்னஞ்சல் முகவரி	இணையதள முகவரி
		STD குறியீடு	எண்.		
1	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், 53/2, ஜெயம் கொண்டம் ரோடு, வாலாஜா நகரம், அரியலூர் 621 704	04329	228555 228556	dicariyalur@gmail.com	www.dicariyalur.com
2	மண்டல இணை இயக்குநர், தொழில் வணிகத் துறை, திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை- 600 032	044	22501620 2250162, 22	rjdchn@gmail.com	www.rjdchn.in
3	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், 2, ராசா தெரு, கோயம்புத்தூர் 614 001	0422	2391678 2397311	cbedic@gmail.com	www.diccoimbatore.com
4	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், செம்மண்டலம் தொழிற்பேட்டை செம்மண்டலம், நெல்லிக்குப்பம் மெயின்ரோடு, கடலூர் 607 001	04142	290116 290192	dicud@gmail.com	www.dicud.in
5	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, சேலம் மெயின் ரோடு, தருமபுரி 636705	04342	230892 231081	dicdpi@gmail.com	www.dicdpi.in
6	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், S.R. மில்ஸ் ரோடு, சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, திண்டுக்கல் 624 003	0451	2470893	dicdgl@gmail.com	www.dicdgl.in
7	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை சென்னிமலை ரோடு, ரயில்வே ஸ்டேசன் அருகில், ஈரோடு 638001	0424	2275283 2275859	dicerd@gmail.com	www.dicerd.in
8	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், காஞ்சிபுரம் 631 501	044	27238837 27238551	dickpm@gmail.com	www.dickpm.in

9	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், கோணம், நாகர்கோவில் கன்னியாகுமரி மாவட்டம் 629004	04652	260008	dicngl@gmail.com	www.dicngl.com
10	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், நெ.69, சத்திய மூர்த்தி நகர், தாந்தோனிமலை, கரூர் 639 007.	04324	25517	dickrr@gmail.com	www.dickrr.in
11	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, கிருஷ்ணகிரி 635 001	04343	235567	dickgri@gmail.com	www.dickgri.com
12	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், அழகர் கோவில் ரோடு, மதுரை 625 002	0452	2537621	dicmdu@gmail.com	www.dicmdu.in
13	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், நாகூர் கிராமம், வார்டு நெ.5, நாகப்பட்டினம் - 611 110.	04365	241193	dicnpm@gmail.com	www.dicnpm.in
14	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் பெரு வளாகம் , திருச்செங்கோடு ரோடு , நாமக்கல் 637 003	04286	277251	dicmkl@gmail.com	www.dicmkl.in
15	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் வளாகம், பெரம்பலூர் - 621212.	04328	291595	dicpblr@gmail.com	www.dicpblr.com
16	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், புதுக்கோட்டை 622005	04322	221794	pdkdic@gmail.com	www.dicpdk.in
17	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், பட்டினம்காத்தான் போஸ்ட், வெள்ளிப்பட்டினம் வழி, இராமநாதபுரம் 623 503	04567	230497 232329	rmddic@gmail.com	www.dicrmd.in
18	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, சேலம் 636 004	0427	2447878 2443819	slmdic@gmail.com	www.dicsalem.in

19	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், சிவகங்கை 623 560	04575	240257 240407	dicsva@ gmail.com	www.dicsvg.in
20	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், நாஞ்சிக்கோட்டை ரோடு, தஞ்சாவூர் 613 006	04362	255318 255080	tnjdic@ gmail.com	www.dictnj.in
21	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் குடியிருப்பு வளாகம், தேனி 625 531	04546	252081	dicthn@gmail .com	www.dictni.in
22	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், எச்.எம்.டி அருகில், இளங்கே மலைச்சாலை, நீலகிரி 643 001.	0423	2443947	dicooty@ gmail.com	www.dicooty.in
23	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், காக்களூர் தொழிற்பேட்டை, திருவள்ளூர் 602003	044	27666787 27663796 26255044	dictvlr@gmail .com	www.dictvlr.in
24	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் வளாகம், விளமல், திருவாரூர் 610 004	04366	224403	dictvrur@ gmail.com	www.dictiruvarur. com
25	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், திருச்சிராப்பள்ளி 620 001.	0431	2460823 2460331	dictrichy@ gmail.com	www.dictiruchi. in
26	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், தாமஸ் ரோடு, திருநெல்வேலி 627 001	0462	2572162 2572384	dicnellai@ gmail.com	www.dictirunelveli. in
27	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் வளாகம், திருவண்ணாமலை 606 604.	04175	254849	dictvm@ gmail.com	www.dictvm.in
28	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், பாளையம்கோட்டை ரோடு, பைபஸ் ரோடு அருகில், கோரம்பள்ளம், தூத்துக்குடி 628 101	0461	2340152 2340053	dictuti@gmail .com	www.dictui.in

29	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், காந்தி நகர், தொழிற்பேட்டை வேலூர் 632 006	0416	2242512 2242413	dicvlr@gmail. com	www.dicvlr.in
30	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் வளாகம், விழுப்புரம் 605 602.	04146	2475007	dicvpm@ gmail. com	www.dicvpm.in
31	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, விருதுநகர் 626 003.	04562	252739	vrddic@gmail . com	www.dicvnr.in
32	பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், அவினாசி ரோடு, அனுப்பாபாளையம் புதூர், அனுப்பாபாளையம் போஸ்ட், திருப்பூர் 641 652.	0421	2218230	dictpr@gmail. com	www.dictiruppur. com

### தொழிற் கூட்டுறவு பிரிவு

வ. எண்	சங்கத்தின் பெயர் மற்றும் முகவரி	அலுவலர்	அலுவலரின்பெயர்	தொலைபேசி எண் மற்றும் மின்னஞ்சல்
1	தமிழ் நாடு தேயிலை சிறு விவசாயிகள் கூட்டுறவு தேயிலைத் தொழிற்சாலைகளின் இணையம், (இண்ட்கோசர்வ்) 1, சர்ச் ரோடு குன்னூர் 643 101 நீலகிரி மாவட்டம்	மேல் முறையீட்டு அலுவலர்	தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குனர்	044-22502018 e-mail: <a href="mailto:indcom@tn.gov.in">indcom@tn.gov.in</a> indcomchn@gmail.com
		பொது தகவல் அலுவலர்	பொது மேலாளர் இண்ட்கோசர்வ் குன்னூர் 643 101	0423-2231103 0423-2231821 e-mail: ootytea@gmail.com
2	தேயிலை உற்பத்தியாளர்கள் சேவை தொழிற் கூட்டுறவு சங்கம் (ஃசர்வ்) 1, சர்ச் ரோடு குன்னூர் 643 101 நீலகிரி மாவட்டம்	மேல் முறையீட்டு அலுவலர்	தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குனர்	044-22502018 e-mail: indcom@tn.gov.in
		பொது தகவல் அலுவலர்	மேலாண்மை இயக்குநர் ஃசர்வ் குன்னூர் 643 101	0423-2232703 telex: 0423-2232803 e-mail: teaserve@gmail.com
3	சேலம் சவ்வரிசி மற்றும் கிழங்கு மாவப் பொருள் தயாரிப்பாளர்கள் சேவை தொழிற் கூட்டுறவு சங்கம் (சேகோசர்வ்)	மேல் முறையீட்டு அலுவலர்	தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குனர்	044-22502018 e-mail: indcom@tn.gov.in
		பொது தகவல் அலுவலர்	மேலாண்மை இயக்குநர் சேகோசர்வ் சேலம் 636 302	0427-6535446/7/8/9 e-mail: <a href="mailto:slm_mdsago@yahoo.com">slm_mdsago@yahoo.com</a>

	ஜாகீர் அம்மாபாளையம் ஓமலூர் பிரதான சாலை சேலம் 636 302			
4	தமிழ் நாடு தொழிற் கூட்டுறவு வங்கி லிட். (தாய்கோ வங்கி) தலைமை அலுவலகம்: நெ. 36 தெற்கு கால்வாய் கரை சாலை, இராஜா அண்ணாமலைபுரம், மந்தைவெளிப்பாக்கம், சென்னை 600 028.	மேல் முறையீட்டு அலுவலர்	தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குனர்	044-22502018 e-mail: indcom@tn.gov.in
		பொது தகவல் அலுவலர்	மேலாண்மை இயக்குநர் தாய்கோ வங்கி சென்னை 600 028	044-28410016 e-mail: taico@ymail.com Web: www.taicobank.com
5	தமிழ் நாடு மாநில கயிறு கூட்டுறவு விற்பனை இணையம் (டான்கோபெட்) 106, வெங்கட்ரங்கம் தெரு ஐஸ் அவுஸ், திருவல்லிக்கேணி சென்னை 600 005.	மேல் முறையீட்டு அலுவலர்	தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குனர்	044-22502018 e-mail: indcom@tn.gov.in indcomchn@gmail.com
		பொது தகவல் அலுவலர்	மேலாண்மை இயக்குநர் டான்கோபெட் சென்னை 600 005	044-28446961 e-mail: tancofed@yahoo.com

#### மின் மற்றும் மின்னணு பிரிவு

வ. எண்.	பெயர் மற்றும் முகவரி	தொலைபேசி எண்.	மின்னஞ்சல் முகவரி
1	துணை இயக்குநர் (மின் மற்றும் மின்னணு) நிர்வாக அலுவலகம் டாக்டர் வி.எஸ்.ஐ. தொழிற்பேட்டை, திருவான்மியூர், சென்னை-600 041.	044- 22541066	aovsitn@gmail.com
2	துணை இயக்குநர் (மின் மற்றும் மின்னணு), தரக்கட்டுப்பாட்டு ஆணை செயலாக்க மையம், டாக்டர் வி.எஸ்.ஐ. தொழிற்பேட்டை, திருவான்மியூர், சென்னை-600 041.	044- 22542036	qcoectn@gmail.com
3	துணை இயக்குநர் (மின் மற்றும் மின்னணு), மத்திய மின்பொருள் சோதனை கூடம், காக்களூர், திருவள்ளூர் மாவட்டம் - 602 003	044- 27660384 044- 27660302	cetlkakkalur@gmail.com cetlonline@yahoo.co.in
4	பொது மேலாளர், மாவட்ட தொழில் மையம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, ஐந்து ரோடு, சேலம்-636 004.	0427- 2447878	slmdic@gmail.com

5	பொது மேலாளர், மாவட்ட தொழில் மையம், நிர்வாக அலுவலகம், மின் மற்றும் மின்னணு தொழிற்பேட்டை, ஓசூர்-635 109. கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம்	04343- 235567	<a href="mailto:aohosur@gmail.com">aohosur@gmail.com</a>
6	உதவி இயக்குநர் (மி ம மி) நிர்வாக அலுவலகம், மின் மற்றும் மின்னணு தொழிற்பேட்டை, துவாக்குடி, திருச்சிராப்பள்ளி	0431-2500156	<a href="mailto:epdtctry@gmail.com">epdtctry@gmail.com</a>
7	உதவி இயக்குநர் (மி ம மி), மின்னணு வளர்ச்சி மற்றும் பயிற்சி மையம் தொழிற்பேட்டை, கோ.புதூர், மதுரை-625 007.	-	<a href="mailto:adedtcmadurai@gmail.com">adedtcmadurai@gmail.com</a>
8	உதவி இயக்குநர் (மி ம மி), பொது வசதி மையம், மின் மற்றும் மின்னணு தொழிற்பேட்டை, கோயம்புத்தூர்-641 014	-	<a href="mailto:adcfccbe@gmail.com">adcfccbe@gmail.com</a>

**மாண்புமிகு ஊரகத் தொழில் துறை அமைச்சர்,  
அரசு முதன்மைச் செயலர், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை,  
தொழில் வணிக ஆணையர் மற்றும்  
தொழில் வணிக கூடுதல் ஆணையர் ஆகியோரது  
அலுவலக முகவரி, தொலைபேசி எண், மின்னஞ்சல் மற்றும் இணையதள முகவரி**

வ. எண்	அலுவலக முகவரி	அலுவலக தொலைபேசி எண்		மின்னஞ்சல் முகவரி
1	திரு. பா.பென்ஜமின் மாண்புமிகு ஊரகத் தொழில் துறை அமைச்சர், தலைமை செயலகம், சென்னை 600 009	044	25670374 25673324	
2	திரு. தர்மேந்திர பிரதாப் யாதவ் , இ.ஆ.ப., செயலர், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை, தலைமை செயலகம், சென்னை 600 009	044	25671476	sindsec@gov.in
3	முனைவர். ராஜேந்திர குமார்,, இ.ஆ.ப., முதன்மைச் செயலர் / தொழில் ஆணையர் மற்றும் தொழில் வணிக இயக்குநர், சிட்கோ ஒருங்கிணைந்த வளாகம், திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை 600 032.	044	22505013	indcom@tn.gov.in indcomchn@gmail.com
4	திரு. த.பொ. ராஜேஷ் , இ.ஆ.ப., தொழில் வணிக கூடுதல் ஆணையர் சிட்கோ ஒருங்கிணைந்த வளாகம், திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை 600 032.	044	22500006	indcom@tn.gov.in indcomchn@gmail.com

## தமிழ்நாடு சிறுதொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம் (சிட்கோ)

தமிழகத்தில் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களின் வளர்ச்சிக்காக, உதவிட தமிழ்நாடு சிறுதொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம், அரசுடைமை நிறுவனமாக 1970 ஆம் ஆண்டு தோற்றுவிக்கப்பட்டது.

### 1. சிட்கோ நிறுவனத்தின் செயல்பாடுகள் :

- (i) புதிய தொழிற்பேட்டைகளை நிறுவுதல் மற்றும் பராமரித்தல்
- (ii) மூலப்பொருட்கள் வழங்குதல்
- (iii) விற்பனை உதவித் திட்டத்தின் கீழ் சந்தை வாய்ப்பளித்தல்.
- (iv) தனியார் குழுமம் மற்றும் பொது வசதி மையங்களை உருவாக்குதல்
- (v) தொழில்நுட்பம், மூலப்பொருட்கள், சிறந்த வழிமுறைகள், மூலதனம் மற்றும் சந்தை உள்ளிட்ட தொழில் நிறுவனத் தேவைகளை பொறுத்து தொழில் முனைவோர்களுக்கு வழிகாட்டுதல்.

### 2. தொழிற்பேட்டைகள் அமைத்தல்

- மின் வசதி, தண்ணீர் வசதி, போக்குவரத்து வசதி மற்றும் இதர வசதிகளை கருத்தில் கொண்டு புதிய தொழிற்பேட்டைகள் அமைப்பதற்கு தகுதியான நிலங்கள் கண்டறியப்படுகின்றன.
- தனியார் நிலங்களாக இருந்தால் நிலம் கையகப்படுத்துதல் மூலமாகவும், அரசு நிலங்களாக இருந்தால் நில உரிமை மாற்றம் மூலமாகவும் நிலங்கள் பெறப்படுகின்றன.
- இவ்வாறு பெறப்பட்ட நிலங்கள், சாலைகள், தெரு விளக்குகள், தண்ணீர் வசதி, மழைநீர் வடிகால்கள், கழிவுநீர் அகற்றும் வசதி மற்றும் பிற வசதிகளுடன் கூடிய புதிய தொழிற்பேட்டைகளாக உருவாக்கப்படுகின்றன.
- தமிழக அரசு 35 தொழிற்பேட்டைகளை தொழில் மற்றும் வணிகத்துறை இயக்குனரகத்தின் மூலமாக முதலில் நிறுவியது. பின்னர் 1974-ஆம் ஆண்டு இத்தொழிற்பேட்டைகள் முகமை அடிப்படையில் நிர்வகிக்க இந்நிறுவனத்திற்கு மாற்றம் செய்யப்பட்டன.
- சிட்கோ நிறுவனம் 1970-ஆம் ஆண்டு தோற்றுவிக்கப்பட்டதற்கு பின் அதன் பங்காக 78 தொழிற்பேட்டைகளை நிறுவியுள்ளது. தற்போது தமிழகத்தில் 113 தொழிற்பேட்டைகள் இந்நிறுவனத்தின் நிர்வாகத்தின் கீழ் இயங்கி வருகின்றன.

### 3. சிறப்பம்சங்கள்

- 5 சென்ட் முதல் 15 சென்ட் வரையிலான குறுந்தொழில் மனைகள் உருவாக்கப்பட்டு, குறுந்தொழில் நிறுவனங்களுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.



- தற்போது தொழில் முனைவோர்கள் தொழிற்கூடங்களைவிட தங்களுக்கு தேவையான கட்டிடங்களை அமைத்துக்கொள்ள தொழில் மனைகளை விரும்பிய காரணத்தால், 0.25 ஏக்கர் முதல் 1.00 ஏக்கர் மற்றும் அதற்கு மேலான தொழில் மனைகள் அவரவர் தொழிலின் தேவைக்கேற்ப வழங்கப்படுகின்றது.
- மின்னணு மற்றும் ஆயத்த ஆடை தொழில்களுக்கான அடுக்குமாடி தொழிற்கூடங்கள் 500 ச.அடி, 1,000 ச.அடி மற்றும் 1,500 ச.அடி ஆகிய அளவுகளில் கிண்டி திரு.வி.க தொழிற்பேட்டையில் அமைக்கப்பட்டு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.
- மகளிர் தொழில் முனைவோரை ஊக்குவிக்கும் வண்ணம், மகளிர் தொழிற் பூங்காக்கள் 5 இடங்களில் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.
 

1.	கருப்பூர்	சேலம் மாவட்டம்
2.	வாழ்வந்தான்கோட்டை	திருச்சி மாவட்டம்
3.	திருமுல்லைவாயல்	திருவள்ளூர் மாவட்டம்
4.	திருமுடிவாக்கம்	காஞ்சிபுரம் மாவட்டம்
5.	கப்பலூர்	மதுரை மாவட்டம்
- தொழிற்சங்கங்களுக்காக 4 இடங்களில் தனியார் தொழிற்பேட்டைகள் அமைக்க இந்நிறுவனம் உதவியுள்ளது.
 

1.	முதலிபாளையம்	திருப்பூர் மாவட்டம்
2.	உறங்கான்பட்டி	மதுரை மாவட்டம்
3.	செட்டிபாளையம்	திருப்பூர் மாவட்டம்
4.	பல்லடம்-வடுகபாளையம்	திருப்பூர் மாவட்டம்
- அரசாணை (நிலை) எண் 7 குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை நாள் 31-01-2009-ல் ஆணையிட்டவாறு புதிதாக உருவாக்கப்படும் தொழிற்பேட்டைகளில் 30% நிலம் குறுந்தொழில் மனைகளாக, குறுந்தொழில் நிறுவனங்களுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகின்றன.
- சமுதாயத்தின் அனைத்து பிரிவினரும் தொழில் வளர்ச்சியில் பங்கேற்கும் வண்ணம் கீழ்க்கண்ட பிரிவினருக்கு ஒதுக்கீட்டில் முன்னுரிமை வழங்கப்படுகிறது.
 

30%	மகளிர் தொழில் முனைவோருக்கு
10%	முன்னாள் இராணுவத்தினருக்கு
20%	தாழ்த்தப்பட்டோர், பழங்குடியினர் மற்றும் திருநங்கைகளுக்கு

#### 4. ஒதுக்கீட்டு முறை

- காலியாக உள்ள தொழில் மனைகள் மற்றும் தொழிற்கூடங்கள் குறித்த அறிவிப்பு நாளேடுகளில் ஆண்டுக்கு ஒருமுறை விளம்பரப்படுத்தப்படுகிறது. மேலும் இந்நிறுவனத்தின் வலைதளமான [www.sidco.tn.nic.in](http://www.sidco.tn.nic.in)-லும் வெளியிடப்படுகிறது.
- ஒதுக்கீட்டிற்கான விண்ணப்பங்களை இந்நிறுவனத்தின் 19 கிளை அலுவலகங்களிலோ அல்லது தலைமை அலுவலகத்திலோ பெற்றுக்கொள்ளலாம். இந்நிறுவனத்தின் வலைதளமான [www.sidco.tn.nic.in](http://www.sidco.tn.nic.in)-லுமிருந்து பதிவிறக்கம் செய்து கொள்ளலாம்.
- பூர்த்தி செய்யப்பட்ட விண்ணப்பங்கள், ஒதுக்கீடு கேட்கப்பட்டுள்ள தொழிற்பேட்டை எந்த கிளை மேலாளரின் வரம்பிற்குட்பட்டு வருகிறதோ அவரிடம் சமர்ப்பிக்கலாம் அல்லது தலைவர் மற்றும் நிர்வாக இயக்குநர், சிட்கோ, சென்னை அவர்களிடமும் சமர்ப்பிக்கலாம்.
- சிட்கோ, தொழில் மற்றும் வணிகத்துறை, தமிழ்நாடு தொழில் முதலீட்டுக் கழகம் ஆகியவற்றின் உயர் அதிகாரிகள் மற்றும் தமிழ்நாடு குறு சிறு மற்றும் குறுத்தொழில் நிறுவனங்களின் சங்க பிரதிநிதிகளையும் கொண்ட பரிசீலனைக்குழுவால் பரிசீலனை செய்யப்படுகின்றன. தகுதியான தொழில் முனைவோர்கள் மேற்கண்ட குழுவால் நிதியியல் பலம், நம்பகத்தன்மை, தொழில் திட்டம் போன்ற அடிப்படையில் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்கள்.
- தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட தொழில் முனைவோர்களுக்கு வெளிப்படையாக நடைபெறும் குலுக்கல் முறையில் மனைகள் ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகின்றன.

#### 5. சிட்கோவின் புதிய ஒதுக்கீட்டு கொள்கை

சிட்கோ நிறுவனம் தொழிற்பேட்டைகளில், முழு கிரைய விலை விற்பனை மூலம் தொழில் மனைகளை ஒதுக்கீடு செய்து வருகிறது. குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களின் வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்க புதிய ஒதுக்கீட்டு கொள்கை 18.11.2013-ஆம் நாளிட்ட குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் (சி) துறை அரசாணை (நிலை) எண் 66-ல் வெளியிட்டுள்ளது. 2013-14 ஆம் ஆண்டு முதல் தொடங்கப்படும் புதிய தொழிற்பேட்டைகளில் இம்முறை நடைமுறைப்படுத்தப்படுகிறது. இக்கொள்கையின்படி 30 ஆண்டு கால குத்தகை அடிப்படையில் மனைகள் / தொழிற்கூடங்கள் ஒதுக்கீடு செய்யவும், 30 ஆண்டு கால முடிவில் தொழில் முனைவோருக்கு முழு கிரைய விலையில் வாங்கவும் விருப்புரிமை அளிக்கப்படும்.

மேலும், பல்வேறு குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களின் கோரிக்கையினை ஏற்று அரசு ஆணை எண் 40 குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் (சி) துறை நாள் 15.12.2016

அன்று வெளியிட்ட ஆணையில் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களின் விருப்பத்திற்கேற்ப மனைகள் / தொழிற் கூடங்கள் “நீண்ட கால குத்தகை அடிப்படை” அல்லது “முழு கிரைய விலை விற்பனை” முறையில் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

நீண்ட கால குத்தகை அடிப்படையில், தொழிற்முனைவோர்கள் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட மனையின் விலையில் 60 விழுக்காடு முதலில் வழங்கவேண்டும், மீதமுள்ள 40 விழுக்காடு மனையின் விலையை 30 ஆண்டு காலத்திற்கு வருட தவணைமுறையில் முடிந்தபிறகு வழங்கவேண்டும், 30 ஆண்டு கால முடிவில் விற்பனை பத்திரம் எந்தவொரு கூடுதல் விலையில்லாமல் வழங்கப்படும்.

#### **6. குடியிருப்பு பகுதிகளில் இயங்கிவரும் தொழிற் கூடங்களை நகருக்கு வெளியே மாற்றி அமைத்தல்**

“நகர்ப்புற குடியிருப்பு பகுதிகளில் அமைக்கப்பட்டுள்ள தொழிற் கூடங்கள் அப்பகுதிகளில் வசிக்கும் மக்களுக்கு பல்வேறு மாசுகளை ஏற்படுத்துகின்றன. நகர்புறத்தில் உள்ள இட நெருக்கடி காரணமாக தொழிற் கூடங்களை விரிவுப்படுத்தவும் இயலாத சூழ்நிலை உள்ளது. மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் அவர்களால் 2013-14 ல் விதி எண் 110ன் கீழ் சிறப்பு சலுகைகள் அறிவிக்கப்பட்டன. ஏற்கனவே, நகர்ப் பகுதிகளில் ஆங்காங்கே அமைந்துள்ள தொழிற்கூடங்களை மாற்றி அமைத்து நகருக்கு வெளியே தொழிற் குழுமம் மற்றும் தொழிற்பேட்டைகளை உருவாக்க தனியார் தொழில் முனைவோர் அமைப்புகள் முன்வரும் பட்சத்தில், மின் இணைப்பு வழங்குதல், நீர் வழங்குதல், காட்சி / கருத்தரங்க கூடங்கள், விற்பனை வசதி மையங்கள் முதலிய அடிப்படை கட்டமைப்புகள் மற்றும் பொது வசதி மையங்களை ஏற்படுத்த அரசு மானியம் 75 விழுக்காடு என்று அளவில் அதிகபட்சமாக 15 கோடி ரூபாய் வரை வழங்கப்படும்.

மேலும், தனியார் தொழில் முனைவோர் மற்றும் தொழிற்சங்கங்கள் நகரின் வெளியே தொழில் குழுமம் அமைக்க முன்வரும் பட்சத்தில் அரசு 50 சதவீதம் மானியம் ரூ.10 கோடிக்கு மிகாமல் வழங்கும்.

#### **7. கூட்டு முயற்சி திட்டத்தின் கீழ் தொழிற்பேட்டைகள்**

தனியார் தொழிற் சங்கங்களுடன் சேர்ந்து சிட்கோ 11 விழுக்காடு மூலதனப் பங்கீட்டுடன் புதிய தொழிற்பேட்டைகளை கூட்டு முயற்சியின் கீழ் உருவாக்க, மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் அவர்கள், விதி எண் 110ன் கீழ் சிறப்பு சலுகையினை அறிவித்துள்ளார்.

#### **8. குறு, சிறு தொழில் நிறுவனங்கள் – குழும மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் [ MSE-CDP] கீழ் பொது வசதி மையம் அமைத்தல்**

குறு, சிறு தொழில் நிறுவனங்கள் – குழும மேம்பாட்டுத் திட்டம் குறு மற்றும் சிறு தொழில் நிறுவனங்கள் ஆதாரங்கள் மற்றும் / நிதி பெறுதல் தலமாக்கவும் சந்தையில் போட்டியிடும் திறனை

அதிகரிப்பதற்காகவும் வரையறுக்கப்பட்ட பூகோள பரப்பில் குழுமங்களை உருவாக்கி தொழில்களின் தேவைகளை பூர்த்தி செய்துக்கொள்வதை நோக்கமாகக் கொண்டது.

ஒரு குழுமம் என்பது குறிப்பிட்ட பூகோள பரப்பில் அமைந்த ஒரே மாதிரியான மற்றும் ஒன்றுக்கொன்று தொடர்புடைய தொழில் நிறுவனங்களின் தொகுப்பாகும். அவை பொதுவான சந்தை, தொழில் நுட்பங்கள், தொழிலாளர் திறன் தேவைகளை பகிர்ந்து கொள்வதாகவும் ஒரே மாதிரியான பொருட்களை தயாரிப்பதாகவும் அமையும்.

குழுமங்களின் முக்கிய குணாதிசயங்கள் பின் வருமாறு:

- அ) தயாரிப்பு முறை, தரக்கட்டுப்பாடு, பரிசோதனை, சக்தியை பயன்படுத்துதல், மாகக் கட்டுப்பாடு ஆகியவை ஒரே மாதிரியாக இருத்தல்.
- ஆ) ஒரே மாதிரியான தொழில் நுட்பம் மற்றும் விற்பனை திட்டங்கள் மற்றும் அணுகுமுறைகள்
- இ) குழும உறுப்பினர்களுடன் எளிமையான தொடர்பு முறைகள்
- ஈ) சவால்கள் மற்றும் வாய்ப்புகள் பொதுவானவையாக இருத்தல்

குறு, சிறு தொழில் நிறுவனங்களுக்கிடையே போட்டித்திறனை அதிகரிக்கவும் மற்றும் உற்பத்தியை பெருக்குவதற்கான முக்கிய உத்தியாக குழும வளர்ச்சியை மத்திய மற்றும் மாநில அரசுகள் மேற்கொண்டுள்ளது. தொழிலகங்களை குழுமங்களாக ஆக்குவதன் மூலம் பலதரப்பட்ட சேவைகளான வங்கி மற்றும் நிதி உதவி நிறுவனங்களின் சேவைகளை குறைந்த செலவில் பெறுவதன் மூலம் இச்சேவைகள் இக்குழுமங்களுக்கு சிக்கனமான வழியில் கிடைத்திடவும் அவை அதிக அளவில் கிடைத்திடவும் வழிவகை செய்யப்படுகிறது.

பொதுவான பிரச்சனைகளை அணுகுதல், சுயஉதவிக் குழு, கூட்டமைப்பு முதலியவற்றை ஏற்படுத்தி பொதுவான ஆதரவு நடவடிக்கை மேற்கொள்ள ஏதுவாக அவைகளின் திறன் வளர்த்தல் ஆகியவை மூலம் குறு மற்றும் சிறு தொழில் நிறுவனங்கள் நிலைத்த தன்மை மற்றும் வளர்ச்சிக்கு ஆதரவளிப்பதற்கெனவும் பொது வசதி மையம் (பரிசோதனை மையம், பயிற்சி மையம், மூலப் பொருட்கள் கிடங்கு, கழிவு நீர் சுத்திகரிப்பு, உற்பத்தி முறையை பூர்த்தி செய்தல்) ஏற்படுத்துவதற்கெனவும் இத்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படுகிறது.

குறு, சிறு தொழில் நிறுவனங்களின் குழும வளர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் பொது வசதி மையம் அமைப்பது தொடர்பான நிதி ஆதாரம் கீழ்வருமாறு:

மைய அரசு மானியம்	70% (அதிகபட்ச திட்டத் தொகை ரூ.15கோடி)
மாநில அரசு மானியம்	10% (அதிகபட்ச மானியம் ரூ.1கோடி)
சிறப்பு நோக்க ஊர்தி / பங்களிப்பு வங்கிக் கடன்	20%

குறு, சிறு தொழில் நிறுவனங்கள் – குழும வளர்ச்சித்திட்டத்தின் [MSE-CDP] கீழ் மாநிலத்தில் அமைக்கப்பட்டு வரும் பொது வசதி மையங்களை செயல்படுத்தும் முகமை நிறுவனமாக சிட்கோ நிறுவனம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.

### 9. ஏற்றுமதி மேம்பாடு மற்றும் சந்தைப்படுத்தல் உதவி

உலக சந்தையில் நுழைய வாய்ப்பு, முன்னேறிய தொழில் நுட்பத்தினை அரிய வாய்ப்பு மற்றும் வாடிக்கையாளர்களின் மாறும் தேவைகளுக்கு ஏற்ப மாற்றிக்கொள்ளல் போன்றவை குறு சிறு மற்றும் நடுத்தர நிறுவனங்கள் எதிர் கொள்ளும் சில சவால்கள் ஆகும். வேலை வாய்ப்புகள் உருவாக்குதல், பொருளாதார வளமை மற்றும் ஏற்றுமதி வருமானம் ஈட்டுதல் ஆகியவைகளின் அடிப்படையில் அரசு முதன் முறையாக ஒரு சிறப்பு திட்டத்தை அரசாணை (நிலை) எண்.47, குறு, சிறு (ம)நடுத்தரத்தொழில் நிறுவனங்கள் (ஜி) துறை, நாள் 20.07.17 மூலம் ஏற்றுமதி மேம்பாடு மற்றும் சந்தை படுத்துதல் உதவிக்காக, குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்கள் உள்நாடு மற்றும் வெளிநாடுகளில் நடைபெறும் சர்வதேச கண்காட்சிகளில் பங்கு பெறும் வகையில் ரூ.10 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இதில் ரூ. 5 கோடி பிற முன்னேற்ற நடவடிக்கைகளுக்காக உள்ளது.

### 10. மூலப்பொருட்கள் விநியோகம்

மூலப்பொருட்களாகிய இரும்பு மற்றும் எஃகு, மெழுகு, பொட்டாசியம் குளோரைட் மற்றும் தமிழ்நாடு காகிதத்தாள் நிறுவனத்தின் காகிதம் ஆகியவற்றை அம்பத்தூர், கோயம்புத்தூர், மதுரை, திருச்சி, சாத்தூர் மற்றும் சிவகாசி ஆகிய இடங்களில் உள்ள மூலப்பொருள் கிடங்குகளின் வழியாகவும் ஈரோடு, சேலம், தஞ்சாவூர் மற்றும் வேலூர் ஆகிய கிளை அலுவலகங்களின் வழியாகவும் சிட்கோ நிறுவனம் விநியோகம் செய்து வருகின்றது.

### 11. விற்பனை உதவித்திட்டம்

- சிட்கோ அரசு மற்றும் அரசுத் துறை நிறுவனங்களின் ஒப்பந்தப் புள்ளிகளில் இத்திட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட குறு மற்றும் சிறு தொழில் நிறுவனங்களின் சார்பாக பங்கேற்று வழங்கல் ஆணைகளை பெறுகிறது.

- பெறப்பட்ட வழங்கல் ஆணைகளை ஒரு நிறுவனத்திற்கோ அல்லது பல நிறுவனங்களுக்கோ பெறப்பட்ட வழங்கல் ஆணைகளின் மதிப்பையும் அளவினையும் பொறுத்து பகிர்ந்தளிக்கிறது.
- இத்திட்டத்தின் கீழ் உதவி பெற விரும்பும் குறு மற்றும் சிறு தொழில் நிறுவனங்கள் தங்களை இத்திட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்து கொள்ள வேண்டும்.
- நிரந்தர சிறு தொழில் சான்றிதழ் பெற்ற நிறுவனங்களும் / தொழில் முனைவோர் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் பகுதி-2 பெற்றுள்ள நிறுவனங்களும் இத்திட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்து கொள்ள தகுதி உடையவைகளாகும்.
- இத்திட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்ய பதிவுத் தொகை ரூ.200/- ஆகும்.
- இத்திட்டத்தில் பதிவு செய்ய விரும்பும் குறு மற்றும் சிறு தொழில் நிறுவனங்கள் தங்களுடைய தொழில் நிறுவனங்கள் அமைந்துள்ள மாவட்ட கிளை மேலாளரையோ அல்லது துணை பொது மேலாளர் (விற்பனை மற்றும் மூலப்பொருட்கள்), சிட்கோ தலைமையகம், சென்னை அவர்களையோ அணுகலாம்.

## 12. தகவலறியும் உரிமைச் சட்டம் – 2005

தகவலறியும் உரிமைச்சட்டம் – 2005 ஐ சிட்கோவில் செயற்படுத்த கீழ்க் காணும் அதிகாரிகள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

மேல்முறையீட்டு அலுவலர்	பொது மேலாளர் (நிர்வாகம்) தமிழ்நாடு சிறுதொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம் தலைமை அலுவலகம், சென்னை – 600 032.	தொலைபேசி : 044 – 22501694 தொலை நகலி 044 -22500792
பொதுத் தகவல் அலுவலர்	செயலாளர் மற்றும் பொது மேலாளர் (நிதி) தமிழ்நாடு சிறுதொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம் தலைமை அலுவலகம், சென்னை – 600 032.	தொலைபேசி 044 – 22501977 தொலை நகலி 044 – 22500792
உதவிப்பொது தகவல் அலுவலர்கள்	கிளை மேலாளர்கள், கிளை அலுவலகங்கள் / கிடங்கு அதிகாரிகள், மூலப்பொருள் கிடங்குகள் சிட்கோ.	முகவரி மற்றும் தொடர்பு எண்கள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது

### 13. சிட்கோ குறித்த விவரங்கள்

துறை அமைச்சர் மாண்புமிகு ஊரகத் தொழில் அமைச்சர், தலைமை செயலகம், சென்னை – 600 009.	:	திரு பா. பெஞ்சமின்
செயலாளர் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் துறை, தலைமை செயலகம், சென்னை – 600 009.	:	திரு. தர்மேந்திர பிரதாப் யாதவ்
முதன்மைச் செயலர் / தலைவர் நிர்வாக இயக்குநர், சிட்கோ	:	செல்வி. அபூர்வா, இ.ஆ.ப.

### 14. சிட்கோ அலுவலகங்கள் அ) தலைமை அலுவலகம்

<p>தமிழ்நாடு சிறுதொழில் வளர்ச்சி நிறுவனம், திரு வி. க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை - 600 032. தொலைபேசி எண் - 22501461, 22501210, 22500730, 2500289,22500317 தொலை நகலி எண்: 22500792 மின் அஞ்சல் : <a href="mailto:ho.sidco@nic.in">ho.sidco@nic.in</a> வலைதளம்: <a href="http://www.sidco.tn.nic.in">www.sidco.tn.nic.in</a></p>
---

### ஆ) கிளை அலுவலகங்கள்

வ. எண்	கிளை அலுவலகங்களின் இருப்பிடம்	தொடர்பு கொள்ள வெண்டிய முகவரி	தொலைபேசி எண்
1.	கோயம்புத்தூர்	கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, குறிச்சி, கோயம்புத்தூர் 641 021.	0422 – 2672825
2.	கடலூர்	கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, செம்மண்டலம், கடலூர்-607 001	04142-225134
3.	ஈரோடு	கிளைமேலாளர் (பொறுப்பு), சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, சென்னிமலை ரோடு, ஈரோடு-638 001	0424 - 2275237

4.	கிண்டி	கிளைமேலாளர் (பொறுப்பு), சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை – 600 032	044 – 22501482
5.	காக்களூர்	கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, காக்களூர்– 602 003	044 – 27665310
6.	கிருஷ்ணகிரி	கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, கிருஷ்ணகிரி – 635 001	04343 - 236092
7.	மதுரை	கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, கே. புதூர், மதுரை – 625 007	0452 - 2566897
8.	சேலம்	கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, ஐந்து ரோடு,சேலம்– 636 004	0427 – 2448520
9.	சிவகங்கை	கிளைமேலாளர் சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, சிவகங்கை – 623 560.	04575 - 240636
10.	தஞ்சாவூர்	கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, நாஞ்சிக்கோட்டை ரோடு, தஞ்சாவூர் – 613 006.	04362 - 255220
11.	திருமுடிவாக்கம்	கிளைமேலாளர் (பொறுப்பு), சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, திருமுடிவாக்கம், சென்னை – 600 044	044 – 24780684
12.	திருநெல்வேலி	கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, பேட்டை, திருநெல்வேலி 627 010	0462 - 2342073
13.	திருச்சி	கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, அரியமங்களம், திருச்சி – 620 010	0431 - 2441177



14.	வேலூர்	திரு. டி. சுரேஷ்குமார், கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, காந்தி நகர், வேலூர் – 632 006	0416 – 2242871
15.	விருதுநகர்	கிளைமேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, விருதுநகர் – 626 003	04562 – 252683
16	தருமபுரி	உதவி இயக்குநர் / கிளை மேலாளர் மாவட்டத் தொழில் மையம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, சேலம் மெயின் ரோடு, தருமபுரி – 636705	04342–230892 231081
17	திண்டுக்கல்	துணை இயக்குநர் / கிளை மேலாளர் மாவட்டத் தொழில் மையம், S.R. மில்ஸ் ரோடு, சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, திண்டுக்கல் 624 003	0451–2470893
18	கன்னியாகுமரி	உதவி இயக்குநர் / கிளை மேலாளர் மாவட்டத் தொழில் மையம், கோணம், நாகர்கோவில் , கன்னியாகுமரி மாவட்டம் – 629004	04652–260008
19	கரூர்	மேலாளர் / கிளை மேலாளர் மாவட்டத் தொழில் மையம், 69/10, சத்தியமூர்த்தி நகர், தான்தோணிமலை, கரூர் 639 007.	04324–264272
20	நாமக்கல்	துணை இயக்குநர் / கிளை மேலாளர் மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் பெரு வளாகம் , திருச்செங்கோடு நாமக்கல் 637 003	04286–277251
21	அரியலூர்	மேலாளர் / கிளை மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், 23/1, காலேஜ் ரோடு, ராஜாஜி நகர், அரியலூர் 621713	04329-224555
22	பெரம்பலூர்.	மேலாளர் / கிளை மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், 175/17ஏ-3, கே ஜி எம் அபார்ட்மென்ட், கே ஜி எம் நகர், பெரம்பலூர் – 621220.	04328-291595
23	புதுக்கோட்டை	உதவி இயக்குநர் / கிளை மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், புதுக்கோட்டை 622005	04322-221794

24	இராமநாதபுரம்	உதவி இயக்குநர் / கிளை மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், பட்டினம்காத்தான் போஸ்ட், இராமநாதபுரம் 625005	04567-230497 232329
25	தேனி	துணை இயக்குநர் / கிளை மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக வளாகம், தேனி 625 531	04546-252081
26	திருவண்ணாமலை	துணை இயக்குநர் / கிளை மேலாளர், பொது மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், பெருத்திட்ட வளாகம், மாவட்ட ஆட்சியரகம், திருவண்ணாமலை 636 601	04175-254849
27	தூத்துக்குடி	உதவி இயக்குநர் / கிளை மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், பாளையம்கோட்டை ரோடு, கோரம்பள்ளம், தூத்துக்குடி 628 101	0461-2340152 2340053
28	விழுப்புரம்	மேலாளர் / கிளை மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், மாவட்ட ஆட்சியர் பெரு வளாகம் விழுப்புரம் 605 602	04146-223616
29	திருப்பூர்	உதவி இயக்குநர் / கிளை மேலாளர், மாவட்டத் தொழில் மையம், காந்தி ரோடு, அனுப்பார்பாளையம் போஸ்ட், புதூர், திருப்பூர் 641 652.	0421-2218230
30	நாகபட்டினம்	திரு எஸ். சத்தியராஜ், கிளை மேலாளர் (பொறுப்பு) சிட்கோ கிளை அலுவலகம், மாவட்ட தொழில் மையம், நாகபட்டினம்	9445006574
31	நீலகிரி	கிளை மேலாளர் (பொறுப்பு) சிட்கோ கிளை அலுவலகம், மாவட்ட தொழில் மையம், உதகமண்டலம்	9445006572

**இ) தொழிற்பேட்டை அலுவலகங்கள்**

வ. எண்	தொழிற்பேட்டை அலுவலகங்களின் இருப்பிடம்	தொடர்பு கொள்ள வெண்டிய முகவரி	தொலைபேசி எண்
1.	அம்பத்தூர்	தொழிற்பேட்டை மேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, அம்பத்தூர், சென்னை - 600 058	044 - 26253644

2.	ஓசூர்	தொழிற்பேட்டை மேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, ஓசூர் – 635 126	04344 - 276975
3.	திருமழிசை	தொழிற்பேட்டை மேலாளர், சிட்கோ கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, திருமழிசை, சென்னை - 602 107	044 – 26811769
4.	திருமுல்லைவாயல்	தொழிற்பேட்டை மேலாளர், சிட்கோ திருமுல்லைவாயல் கிளை அலுவலகம், சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, அம்பத்தூர், சென்னை- 600 058.	044 - 26366687

ஈ). மூலப்பொருள் கிடங்குகள்

வ. எண்	சிட்கோவின் மூலப்பொருள் கிடங்கு	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி	தொலைபேசி எண்
1.	அம்பத்தூர், சென்னை	துணை மேலாளர், சிட்கோ மூலப்பொருள் கிடங்கு, தொழிற்பேட்டை, அம்பத்தூர், சென்னை - 600 058	044 – 26241586
2.	கோயம்புத்தூர்	துணை மேலாளர், சிட்கோ மூலப்பொருள் கிடங்கு, சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, குறிச்சி, கோயம்புத்தூர் – 641 021	0422 – 2672825
3.	மதுரை	துணை மேலாளர், சிட்கோ மூலப்பொருள் கிடங்கு, சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, கே. புதூர், மதுரை – 625 007	0452 – 2566897
4.	திருச்சி	துணை மேலாளர், சிட்கோ மூலப்பொருள் கிடங்கு, சிட்கோ தொழிற்பேட்டை, அரியமங்களம், திருச்சி – 620 010	0431 – 2441177
5.	சாத்தூர் துணை கிடங்கு	கண்காணிப்பாளர், சிட்கோ மூலப்பொருள் கிடங்கு, 345/55, வெம்பக்கோட்டை ரோடு, சாத்தூர் – 626 203	04562 – 260314
6.	சிவகாசி துணை கிடங்கு	கண்காணிப்பாளர், சிட்கோ மூலப்பொருள் கிடங்கு, கூட்டுறவு தொழிற்பேட்டை ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர் ரோடு, சிவகாசி – 626 124	04562 – 254598

சிட்கோ நிறுவனத்தின் திட்டங்கள் பற்றிய தகவல்கள், விண்ணப்பங்கள் பதிவிறக்கம், தலைமை அலுவலகம் மற்றும் கிளை அலுவலகங்களின் முகவரிகள் தொலைபேசி எண்கள் தொலை நகலி எண்கள் மற்றும் சிறுதொழில் தொடர்புடைய மற்ற நிறுவனங்களின் வலைதளங்கள் பற்றிய தகவல்கள் சிட்கோவின் [www.sidco.tn.nic.in](http://www.sidco.tn.nic.in) என்ற வலைதளத்தின் மூலம் அறிந்து கொள்ளலாம்.

## தமிழ்நாடு சிறுதொழில் நிறுவனம் (டான்சி)

### 1. அறிமுகம் மற்றும் உருவாக்கம்

தமிழ்நாடு சிறுதொழில் நிறுவனம் (டான்சி), 1.4.1965 அன்று நிறுவனச் சட்டம் 1956ன் கீழ் தொழில் மற்றும் வணிகத் துறையின்கீழ் இயங்கி வந்த சிறுதொழில் கூடங்களை எடுத்து நடத்த உருவாக்கப்பட்டது . 1.12.1965 முதல் அதன் உற்பத்தியை தொடங்கியது.

### 2. செயல்பாடுகள்

டான்சி, அரசு அலுவலகங்கள், பள்ளிகள், மருத்துவ மனைகள் ஆகியவற்றிற்கு தேவையான மரம் மற்றும் எஃகிலான அறைகலன்கள், கைப்பம்புகள், மின் பகிர்மானத்திற்கு தேவையான சாதனங்கள், வர்ணங்கள் சர்ஜிகல் ஸ்பிரிட் போன்றவற்றை உற்பத்தி / கட்டுமானம் செய்தும் மற்றும் அரசின் பல்வேறு துறைகள் / நிறுவனங்களுக்குத் தேவையான பணிகளையும் ஈடுபாட்டுடன் செய்துவருகிறது.

### 3. நோக்கம்

- ❖ தமிழ் நாடு அரசின் சிறுதொழில் உற்பத்தி நிறுவனங்களில் திறமை மற்றும் தொழில் நுட்பத்தில் தலையாய உற்பத்தி நிறுவனமாக உருவாக்குதல் ;
- ❖ உற்பத்தி விலை மற்றும், சேதாரத்தைக் குறைத்து அதிகபட்ச இலாபத்தை ஈட்டுவது ;
- ❖ சேவைகள் மற்றும் நல்ல, தரமான பொருட்கள் நியாயமான விலையில் குறித்த காலக் கெடுவில் அளித்து வாடிக்கையாளர்களின் திருப்தியை மேம்படுத்துவது ;
- ❖ தமிழ் நாட்டின் ஊரகப் பகுதிகளில் அதிக அளவு வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்குவது.

### 4. உற்பத்திக்கூடங்கள் மற்றும் காட்சியகங்கள்

டான்சிக்கு தற்சமயம் கீழே குறிப்பிட்டுள்ள பல்வேறு பொருட்களை உற்பத்திசெய்யும் 24 தொழிற்கூடங்கள் உள்ளன.

#### (i) பொறியியல் தொழிற்கூடங்கள்

	<i>தொழிற்கூடங்களின் பெயர்</i>	<i>மாவட்டம்</i>
1	டான்சி பொறியியல் தொழிற்கூடம், கிண்டி, சென்னை	சென்னை
2	டான்சி பொறியியல் தொழிற்கூடம், கரூர்	கரூர்
3	டான்சி கருவி மற்றும் பொறியியல் தொழிற்கூடம், மதுரை	மதுரை

4	டான்சிபொறியியல் தொழிற்கூடம், மயிலாடுதுறை	நாகப்பட்டினம்
5	டான்சி கட்டுமான மற்றும் முலாம் பூசும் தொழிற்கூடம், மேட்டுர் அணை	சேலம்
6	டான்சி பொறியியல் தொழிற்கூடம், தஞ்சாவூர்	தஞ்சாவூர்
7	டான்சி வார்ப்பட மற்றும் பொறியியல் தொழிற்கூடம், பேட்டை	திருநெல்வேலி
8	டான்சி பொறியியல் தொழிற்கூடம், திருவண்ணாமலை	திருவண்ணாமலை
9	டான்சி கட்டுமானத் தொழிற்கூடம், திருச்சி	திருச்சி
10	டான்சி கருவி மற்றும் பொறியியல் தொழிற்கூடம், விருதுநகர்	விருதுநகர்

**i) அறைகலன் தொழிற்கூடங்கள்**

	<b>தொழிற்கூடங்களின் பெயர்</b>	<b>மாவட்டம்</b>
1	டான்சி மரப் பொருள் தொழிற்கூடம், கிண்டி, சென்னை -32	சென்னை
2	டான்சி திட்டப் பிரிவு (டெக்) கிண்டி, சென்னை - 600 032	
3	டான்சி திட்டப் பிரிவு (நபார்டு), கிண்டி, சென்னை - 600 032	
4	டான்சி மரப் பொருள் (ம) பொறியியல் தொழிற்கூடம், கடலூர்	கடலூர்
5	டான்சி எஃகு அறைகலன் தொழிற்கூடம், பழனி	திண்டுக்கல்
6	டான்சி மரப் பொருள் தொழிற்கூடம், கிருஷ்ணகிரி	கிருஷ்ணகிரி
7	டான்சி மரப் பொருள் தொழிற்கூடம், கப்பலூர், மதுரை	மதுரை
8	டான்சி மரப் பொருள் தொழிற்கூடம், புதுக்கோட்டை	புதுக்கோட்டை
9	டான்சி மரப் பொருள் (ம) பொறியியல் தொழிற்கூடம், பத்தமடை	திருநெல்வேலி
10	டான்சி எஃகு அறைகலன் தொழிற்கூடம், வேலூர்	வேலூர்
11	டான்சி எஃகு அறைகலன் தொழிற்கூடம், இராஜபாளையம்	விருதுநகர்

**(ii) சிறப்பு வகை தொழிற்கூடங்கள்**

	<b>தொழிற்கூடங்களின் பெயர்</b>	<b>மாவட்டம்</b>
1	டான்சி பாலிஷ் தொழிற்கூடம், அம்பத்தூர்	திருவள்ளூர்
2	டான்சி பம்பு தொழிற்கூடம், தொழிற்பேட்டை, அம்பத்தூர்	
3	டான்சி கருவி மற்றும் பொறியியல் தொழிற்கூடம், திருச்சி	திருச்சி

(iv) தமிழ்நாடு வர்ணம் மற்றும் உபபொருட்கள் நிறுவனம் (டபாப்) (குணை நிறுவனம்)

(v) காட்சியகம்

	இடம்	மாவட்டம்
1	டான்சி காட்சியகம், நாமக்கல்	நாமக்கல்
2	டான்சி காட்சியகம், திருச்சி	திருச்சி

5. உற்பத்தி விபரங்கள்

டான்சி உற்பத்தி செய்யும் பொருட்களின் விபரம் பின்வருமாறு

பிரிவுகள்	உற்பத்தி பொருட்கள்
கட்டுமானம் மற்றும் பொறியியல்	தொழிற்சாலை கட்டுமானங்கள், பாலங்கள், பேருந்து நிலையங்கள் போன்றவற்றிற்கு தேவைப்படும் பலவகை மென் கட்டுமானங்கள், கதவு மற்றும் ஜன்னல்கள், தமிழ்நாடு மின்பகிர்மான கழகத்திற்கு தேவையான மின் கடத்தி பொருட்கள், நிலைப்பெட்டிகள், கிரில்கள், உலோகத் தகடுகளாலான பொருட்கள்.
அறைகலன்கள்	மர அறைகலன்கள், தடுப்பு மற்றும் உள்ளறை வேலைப்பாடுகள், அறைகலன்கள். வீடு, அலுவலகம் மற்றும் மருத்துவ மனைகளுக்குத் தேவையான எஃகு அறைகலன்கள்.
சிறப்பு வகைத் தயாரிப்புகள்	ஆழ்துளை குழாய் கைப்பம்புகள், பெரும் ஆழத்திற்கான ஆழ்துளை குழாய் கைப்பம்புகள், பம்புகளின் உதிரி பாகங்கள், ஸ்பிரிட்டை மூலப் பொருளாகக் கொண்ட மருத்துவ பொருட்களான சர்ஜிகல் ஸ்பிரிட்ட், டி-நேச்சர்ட் ஸ்பிரிட்ட், டின்சர் செட்ரிமைடு, பொவிடோன் அயோடின், ஸ்பிரிட்டை அடிப்படையாகக் கொண்ட தொழில் பொருட்களான காஸ்கெட் ஷெல்லாக், பிரென்ச் பாலிஷ், தின்னர் மற்றும் கிருமி நாசிகளான லைசால், பெனாயில் .

## 6. சிறப்பு பணி ஆணைகள்

வழக்கமான பணிகளுடன் டான்சி கீழ்க்கண்ட சிறப்பு பணி ஆணைகளையும் நிறைவேற்றியுள்ளது

- (i) பள்ளிக் கல்வித் துறைக்கு மாணவர்கள் கணிதம் கற்கும் உபகரணங்களை உற்பத்தி செய்து வழங்குதல். தொடக்கப்பள்ளி மற்றும் உயர் தொடக்கப்பள்ளிகளுக்கு மாணவர்கள் கணிதம் கற்கும் உபகரணங்களை உற்பத்தி செய்து வழங்குதல்.
- (ii) பள்ளிக் கல்வித் துறையின் மூலம் மேஜையுடன் கூடிய நீள் இருக்கையை பல்வேறு அரசு பள்ளிகளுக்கு வழங்குதல்
- (iii) நீதி மன்றங்கள் அலுவலக அறைகலன்களை உற்பத்தி செய்து வழங்குதல்
- (iv) தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி பகிர்மான கழகத்திற்கு மின் கடத்தி பொருட்களை வழங்குதல்.
- (v) டிங்சர் சென்ட்ரிமைடு, சர்ஜிகல் ஸ்பிரிட் போன்றவற்றை தமிழ்நாடு மருத்துவ பணிகள் கழகத்திற்கு தயாரித்து வழங்குதல்
- (vi) 'கியோஸ்க்' கூடங்களை உற்பத்தி செய்தல்
- (vii) அனைவருக்கும் கல்வி திட்டத்தின் கீழ் பள்ளிக் கல்வித் துறைக்கு அறைகலன்களை உற்பத்தி செய்து வழங்குதல்

## 7. உலகத் தர சான்றிதழ்

அனைவரும் பெருமைப்படத்தக்க வகையில் கீழ்க்காணும் டான்சியின் தொழிற்கூடங்கள் ஐ.எஸ்.ஓ. 9001:2008 தரச் சான்றிதழை சென்னையிலுள்ள பி.எஸ்.ஐ மேனேஜ்மென்ட் சிஸ்டம் இந்தியா (பி) லிமிடெட், மூலமாகப் பெற்று தரமான பொருட்களைத் தயாரித்து வழங்கி வருகின்றன :-

1.	டான்சி பம்பு தொழிற்கூடம், அம்பத்தூர், சென்னை
2.	டான்சி கருவி மற்றும் பொறியியல் தொழிற்கூடம், திருச்சி
3.	டான்சி எஃகு அறைகலன் தொழிற்கூடம், பழனி
4.	டான்சி எஃகு அறைகலன் தொழிற்கூடம், இராஜபாளையம்
5.	டான்சி எஃகு அறைகலன் தொழிற்கூடம், வேலூர்
6.	தமிழ்நாடு வர்ணம் மற்றும் உபபொருட்கள் நிறுவனம் (டாபப்), சென்னை (டான்சியின் துணை நிறுவனம்)



8. தொடர்பு முகவரி

வ.எண்	பெயர் மற்றும் பதவி	அலுவலக முகவரி	தொலைபேசி	நிகரி
1	திரு. விபு நயர், இ.ஆ.ப. முதன்மைச் செயலாளர் / தலைவர் மற்றும் மேலாண்மை இயக்குநர்	டான்சி, திரு. வி. க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை- 32	044- 22500403	044- 22500411
2	திரு., A.மனோகரன் B.Sc., B.Ed., பொது மேலாளர்	டான்சி, திரு. வி. க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை-32	044- 22500445	044- 22500411

**டான்சி தொழிற்கூடங்களின் முகவரி**

வ. எண்.	மாவட்டம்	உற்பத்தி கூடத்தின் முகவரி	உற்பத்தி செய்யும் பொருள் விவரம்	தொலைபேசி / கைபேசி எண்
<b>பொறியியல் தொழிற்கூடங்கள்</b>				
1	சென்னை	டான்சி பொறியியல் தொழிற்கூடம், கிண்டி, சென்னை – 600 032	பொறியியல் /கட்டுமான தொழில் மற்றும் சேவைகள்	044-22501123 9445868818
2	கரூர்	டான்சி பொறியியல் தொழிற்கூடம், கோவைரோடு, கரூர் – 639 002	பொறியியல் /கட்டுமான தொழில் மற்றும் சேவைகள்	04324-274390 9445868820
3	மதுரை	டான்சி கருவி மற்றும் பொறியியல் தொழிற்கூடம், கே. புதூர், மதுரை-625 007	பொறியியல் /கட்டுமான தொழில் மற்றும் சேவைகள்	0452-2566140 9445868822
4	நாகப்பட்டினம்	டான்சி பொறியியல் தொழிற்கூடம், 1/கூடி, 158, தான்கன்னக்குளம் தெரு, மயிலாடுதுறை – 609 003	பொறியியல் /கட்டுமான தொழில் மற்றும் சேவைகள்	04364-223201 9445868817
5	சேலம்	டான்சி கட்டுமான மற்றும் முலாம் பூசும் தொழிற்கூடம், மேட்டூர் அணை – 636 401	பொறியியல் /கட்டுமான தொழில் மற்றும் சேவைகள்	04298-244138 9445868813
6	தஞ்சாவூர்	டான்சி பொறியியல் தொழிற்கூடம், நாஞ்சிக்கோட்டை ரோடு தஞ்சாவூர் – 613 006	பொறியியல் /கட்டுமான தொழில் மற்றும் சேவைகள்	04362-257518 9445868816
7	திருநெல்வேலி	டான்சி வார்ப்பட மற்றும் பொறியியல் தொழிற்கூடம், பேட்டை – 627 010	பொறியியல் /கட்டுமான தொழில் மற்றும் சேவைகள்	0462-2342037 9445868819
8	திருவண்ணாமலை	டான்சி பொறியியல் தொழிற்கூடம், திருவண்ணாமலை – 606 601	பொறியியல் /கட்டுமான தொழில் மற்றும் சேவைகள்	04175 – 236106 9445868815
9	திருச்சிராப்பள்ளி	டான்சி கட்டுமானத் தொழிற்கூடம், திருவெறும்பூர், திருச்சி – 620 014	பொறியியல் /கட்டுமான தொழில் மற்றும் சேவைகள்	0431-2557246 9445868814
10	விருதுநகர்	டான்சி கருவி மற்றும் பொறியியல் தொழிற்கூடம், சூலக்கரை விருதுநகர் – 626 003	பொறியியல் /கட்டுமான தொழில் மற்றும் சேவைகள்	04562-252828 9445868821
<b>சிறப்பு பொருட்கள் தொழிற்கூடங்கள்</b>				
1	திருவள்ளூர்	டான்சி பாலிஷ் தொழிற்கூடம், அம்பத்தூர், சென்னை – 600 058	மரப்பாலிஷ், பிளாயில் (ம) இரசாயன கலவைகள்	044-26257969 9445868847
2		டான்சி பம்பு தொழிற்கூடம், தொழிற்பேட்டை, அம்பத்தூர் சென்னை – 600 058	கைப்பம்புகள் மற்றும் உதிரி பாகங்கள், பொறியியல் தொழில்	044-26252351 044-26252370 9445868845
3	திருச்சிராப்பள்ளி	டான்சி கருவி மற்றும் பொறியியல் தொழிற்கூடம், அரியமங்கலம், திருச்சி-620 010	கைப்பம்புகள், உதிரி பாகங்கள், மற்றும் பொறியியல் தொழில்	0431-2441779 9445868846
<b>குணை நிறுவனம்</b>				
	திருவள்ளூர்	தமிழ்நாடு வர்ணம் மற்றும் உபபொருட்கள் நிறுவனம் (TAPAP), சென்னை – 58	வர்ணம், எணாமல் வர்ணம், ரெட் ஆக்ஸைடு, ரப்பர் வர்ணம்	044-26253433 9445868848

<b>காட்சியகங்கள்</b>				
1	நாமக்கல்	டான்சி காட்சியகம், திருச்சி மெயின் ரோடு, நாமக்கல்	எஃகு (ம) மர அறைகலன்கள் பார்வைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளது	04826-232300
2	திருச்சி	டான்சி காட்சியகம், திருச்சி	எஃகு (ம) மர அறைகலன்கள் பார்வைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளது	04322-270338 9445868837

வ. எண்.	மாவட்டம்	உற்பத்தி கூடத்தின் முகவரி	உற்பத்தி செய்யும் பொருள் விவரம்	தொலைபேசி / கைபேசி எண்
<b>அறைகலன் தொழிற்கூடங்கள்</b>				
1	சென்னை	டான்சி மரப் பொருள் தொழிற்கூடம், திரு. வி.க. தொழிற்பேட்டை கிண்டி, சென்னை - 600 032	மர அறைகலன்கள் (ம) சிறப்பு அறைகலன்கள், உள் அலங்கார வேலை	044-22500579 9445868832
2		டான்சி திட்டப்பிரிவு (டெக்) கிண்டி, சென்னை - 600 032	மாணவர்கள் கணிதம் கற்கும் உபகரணங்கள்	044-22501412 9445868825
3		டான்சி திட்டப்பிரிவு (நபார்டு) கிண்டி, சென்னை - 600 032	எஃகு மற்றும் மர அறைகலன்கள்	044-22250161 9445868794
4	கடலூர்	டான்சி மரப் பொருள் (ம) பொறியியல் தொழிற்கூடம், கடலூர் - 607 002	மர அறைகலன்கள்	04142-223424 9445868833
5	திண்டுக்கல்	டான்சி எஃகு அறைகலன் தொழிற்கூடம், திண்டுக்கல் ரோடு, பழனி - 624 602	எஃகு அறைகலன்கள்	04545-242308 9445868829
6	கிருஷ்ணகிரி	டான்சி மரப் பொருள் தொழிற்கூடம், பெங்களூர் ரோடு, கிருஷ்ணகிரி - 635 001	மர அறைகலன்கள்	04343-236597 9445868835
7	மதுரை	டான்சி மரப் பொருள் தொழிற்கூடம், தொழிற்பேட்டை, கப்பலூர் மதுரை - 625 008	மர அறைகலன்கள்	0452-2482221 9445868836
8	புதுக்கோட்டை	டான்சி மரப் பொருள் தொழிற்கூடம், மச்சவாடி, புதுக்கோட்டை - 622 001	மர அறைகலன்கள்	04322-270338 9445868837
9	திருநெல்வேலி	டான்சி மரப் பொருள் (ம) பொறியியல் தொழிற்கூடம், பத்தமடை	மர அறைகலன்கள்	04634-260134 9445868834
10	வேலூர்	டான்சி எஃகு அறைகலன் தொழிற்கூடம், காகிதப்பட்டறை வேலூர் - 632 012	எஃகு அறைகலன்கள்	0416-2220608 9445868831
11	விருதுநகர்	டான்சி எஃகு அறைகலன் தொழிற்கூடம், பி.எஸ்.கே ரோடு இராஜபாளையம் - 626 117	எஃகு அறைகலன்கள்	04563-236477 9445868830

**பா.பென்ஜமின்**  
**ஊரகத் தொழில் துறை அமைச்சர்**